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Táros! slatiilarhis jog.
Azt hívők, hogy a statutarius jog iránti kérdés, 

mellyel a megyék legnagyobb részének törvényszerű­
sége ’s felséges kormányunk szilárd fellépése a törvé­
nyes vágásba visszahozott, nem fogja többé az időszaki 
sajtót elfoglalni, — ’s legfeljebb néhány megyei uta­
sítás adand tanúságot az igy eltemeteltnck feltámadni 
akarásárul.—Azonban halhatatlan gr. Dcssewffy Auré­
lunk szavait alkalmazva, ismét szemlélhető egy mér­
ges termény ama terepély fán, mellyel ő, es mi is 
bízvást a tévtanok fajának nevezünk. Az ág pedig, 
mellyen az éretlen gyümölcs függ, ismét nem egyéb, 
mint azon eszmezavar, mclly számos főben a törvény­
hozási és törvényhatósági hatáskör kölcsönös korlátái 
iránt uralkodik. — És épen c kérdés körüli hibás fel­
fogás, és egy magasabb ’s illőbb politikai állás elnye­
résének a rendes időt bevárni nem tudó, s hibás 
számításon alapított remények szülék azon felírást, 
mellynél fogva Kézsmárk városának tanácsa, ’s válasz­
tott polgársága ő Felségénél folyamodik a végett: hogy 
legkegyelmesebben kibocsátandó ideiglenes rend­
szabály által az országgyűlési követek választását 
a szab. kir. városokban olly formán méltóztatnék el­
rendezni, miszerint a követek nem mint eddig csupán 
a tanács és választott község, hanem az egész 
polgárság által szabadon választassanak, és az or­
szággyűlési utasítások egy a polgárságtól kiküldött 
választmány által nyilvános ülésekben kidolgoztassa­
nak. És c felírást, ’s a pártolásra felszólító hason- 
tartalmú körleveleket egekig magasztalja a Pesti Hír­
lapnak 185. számú Vezérczikkc c czim alatt: „Egy uj 
lépés a városok ügyében.“ —

Nem szólunk most érdemileg a városi köve­
tek választásárul, ’s ezeknek adandó utasításukról, 
szándékunk lévén nemsokára e tárgybeli nézetűi­
ket részletesen kifejteni; most csak azon kérdés tűnik 
lel előttünk, vájjon nem czélozlatik é a kérdéses fel­
írás állal a stalulariusjog körébe vonatni olly tárgy, 
mclly kétségtelenül a törvényhozás kirekesztő jogai 
közé tartozik? —■ ’S mi határozatlan igennel felelünk. 
— Hivatkozhatunk mi ez állításunk bebizonyításául 
azokra, miket gróf Dcsscwlfy Aurélunk a törvényho­
zási ’s megyei hatóságok viszonyairól irt remek czik- 
kében czáfolhatlan okokkal támogatva előadott; — ’s 
azokra, miket minmagunk is a „megyékről“ e lapok 
24,25 és 2liik számaiban mondottunk; ezek többnyire 
a \árusok statutarius jogának kérdésére is alkalmazha­
tok lévén; de miután a mondottak részben már bizo­
nyosan feledve vannak, különben is e két tárgy körül 
azon lényeges különbség szemlélhető: hogy némelly 
orak a megyei statutarius jog kérdésében a kir. legfel­
sőbb helybenhagyásnak szükségét kétségbe vonván , 
ezt a városoknál Verhőczy 3dik ozim. 7dik §nál fogva 
őszintén elismerik, szükséges c tárgyat, ligyclmczőleg 
e körülményre is, felvilágosítani.

Mielőtt ezt azonban tennők, lehetetlen nem érin- 
em sajnálkozásunkat az iránt, hogy a Pesti Hírlap 

meg most sem szűnik meg szokott vélemény! türclmct- 
cnscgenel lógva a vélemények általa szép szavakkal 
o ( ett, de cselekvésiben cinem ismért szabadságát elő— 
lyes gyanusilgulásokkal korlátozni akarni. Azon kór—
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dóst állitván I. i. fel önmagának: „vájjon nem fogják é a 
kenyértörés halogatásának barátai Kézsmárk városa lé­
pésének erejét az által akarni paralyzálni, hogy a vá­
lasztási kérdést szorosan országgyűlésére tartozandó- 
nak, ’s kormányrendeletek által ideiglenesen sem sza- 
báiyozhatónak állitandják ?“ — ’s nyomban c szavakat 
használván: „llahogy a kibúvásra holmi hátulsó ajtócs­
kát keresgetve a kézsmárki felírásnak oily tartalmat 
tulajdonítanánk“ ’s a t., lehetetlen cincin ismerni azon 
vélemény-szabadságot gátolni szándokló törekvést, 
mellynél fogva az cllenvéleményüeket már jóval előre 
azzal gyanusilgalja, mintha nem o k o k de ü r ü g y 
szolgálna cselekvéseikben alapul.

Ezeket így clörcbocsátván, mi, kik „a kenyér­
törés halogatásának barátai nemcsak nem vagyunk *), 
de a városok ez élsz erű elrendezéséből nemzeti 
erőnk annyi és annyi érdek általi növekedését remélve 
Kézsmárk városa felírásának azon részét: „hogy,ő Fel­
sége a városok ügyének elrendezését kir. előadásiban 
első helyre tűzni méltóztassék“; hő kebellel pártoljuk; 
mi, kik a kibúvásra holmi hátulsó ajtócskát keresgetni 
soha sem szokván, mélyen tisztelt Deákunk abbeli, 
a Pesti Hírlap által is felhívott nézetében: „hogy a kir. 
városok rendezése a legelső, legsiirgctőscbb tör­
vényhozási tárgyak közé tartozik,“ őszinte öröm­
mel osztozunk; mi mindezek ellenére, ’s épen ez 
ügynek üdvös, és a n e m z e t akarat j a szerinti 
eldöntése tekintetóbül, nem akarnék ezt a tör vény- 
hozás t ó 1 elvonni, mclly egyedül van jogosítva 
arra, hogy az öszves nemzet, ősz vés életébe 
vágó kérdéseket intézhessen. —

Bár követte volna Kézsmárk városa felírásában, 
a Pesti Hírlap pedig vezérczikkébcn azon utat, mel­
lyel a zalai köve (jelentés kijelöl. Itt nem az ideig­
lenes kir. parancsolatok által elintézendő, de 
a törvényhozás legelső tárgya közé van a váro­
sok elrendezése sorozva. Mit ha mindketten méltúny- 
lanak, az első a felírást nem teszi, a másik pedig a 
statutarius jog kényes kérdését a theoriák ’s sophis- 
mák mezejére át nem viszi.

Nemiévén baráti a statutarius jog elméleti lagla- 
latának, **) csak annyiban bocsátkozunk bele, mennyi­
ben a Pesti Hírlap okoskodása által vagyunk fclliiva.— 
Azt állítja mindenekelőtt, hogy ezen legfontosabb kér­
désnek ideiglenes eldöntése statútum által eszközöl­
tethetik, azért, mivel a törvénynyel nemcsak nem el­
lenkezik , sőt természetes postulate ma azon sarkalatos 
törvényeknek, mcllyek a polgárok üszvegét vették föl 
az alkotmány sánczaiba. — Különös egy szokás, ha 
a t ü r v ó n y s z a v a i szólanak bizonyos esz­
mék mellett, akkor a szavak határozók, ha nem, 
akkora törvénynek leikéhez, és szokás általi magya­
rázatához folyamodnak némelly urak; de légyen hát 
az ,, unitas civium“nak az általatok óhajtóit ma­
gyarázata; kinek jogaihoz tartozik ez ? — ő Felségé­
hez Kézsmárkkal együtt, vagy az (790: 12. főzik, 
rendeleté szerint az öszves törvényhozáshoz ? Állítja 
lovább a Pesti Hírlap, hogy „a folyvást! ’s legköze­
lebbi gyakorlat is a mellett szól, hogy e tárgy sta­
tútumok utján öltöztethetik cl, s ebbéli állítás bebizo­
nyítására azon körülményt hozza föl, hogy, miután a 
követ választási mód a városokban nem egyenlő , s 
nem is állott mindig változatlanul mostani alakjában: 
természetes, hogy ezen változatosság csak statútu­
mok utján támadhatott“. Furcsa dolog biz ez uraim ! 
olly annyira nem ismerni, vagy ismerni nem akarni 
honunk ügyeinek jelen ’s legközelebb mull állását. 
És csakugyan csak statútumok utján t á inadba t- 
t a k ezen változatosságok ? — Mutassatok kérünk a 
városi választásukról olly statútumot, mclly azon utón 
keletkezett, mellyel alti. rész 2. ezime egyenesen ki­
jelöl; — ’s ha a városok általános typusátóli eltérések 
történlek, a mint csakugyan történtek is , statútumok­
nak kell ezeket tulajdonítani, vagy nem inkább szo­
kásos országunk ( Kcgnum consuctudinarium ) termé­
szetéből eredő azon árnyékoldalu következménynek é,

-) F.rlvéa azon kerítéseket, aiellyeknek halogatása n 
nemzeti jólét növekedését gátolhatná. A.

*“) Okainkat a már eaililell 25, 20 és 27dik számban 
előadók.— Hason értelemben a Pesti Hírlap is nyi- fi 
Int kozott |07ik számában, de e nyilatkozatára! már • 
ime másodszor megfelejtkezett. A. f

bogy némelly szokások a kormányszékek ügyeimét 
mellőzve, mi a törvényhatóságok autonómiájánál (ön- 
kormányzás) fogva igen könnyen történhetik, csúsztak 
be, vagy még most is a tárgy fontosságához képest 
tárgyalás alatt vannak, semmi esetre pedig statútu­
mokká nem váltak ? — De még azt is megengedic, 
hogy vannak illy statútumok, vájjon azáltal, mi igy 
történt, jogosítva van é bármeily város azt, mit az 
öszves törvényhozás köréhez lartozandénak több or­
szágos választmány kinevezésével nyilvánított, ettől 
elvonva a fejedelemnek korlátlan határozata alá terjesz­
teni? - De ismét azt mondjátok, hogy ez a törvény- 
hozás hatalmát nem praeoccupálja; mellőzve azt: váj­
jon mit mondanátok, ha illy praeoccupálás nem a ti 
eszméitek értelmiben történnék? Kétségtelen, hogy ez 
állítás tokban csalódás van. \ agy azt hiszitek, hogy 
azt, mit a fejedelem érett megfontolás után szenlsé- 
ges szavával mint lehető legjobbat szentesített, haj­
landó lészen a törvényhozásban őt kétségtelenül illető 
jogánál fogva talán épen ellenkező alakban elfogadni? 

— Egycbkint mi leszen cselckvésitek következménye 
az illy módon keletkezhető száz meg száz árnyéklatu 
határozatok mellett, nemde egy olly karnak megál­
lapítása, mellynek minden tagja — ismét gr. Dcscull'y 
Aurélunk szavaival éhe — más meg más zagyva ele­
meknek leszen kifolyása ? Használjuk egy jeles fran- 
czia írónak rátok alkalmazható szavait: „Egységet 
parancsoltok , és mégis oszlasztotuk; a szabadsá­
gol llieoriában megállapítjátok, ’s gyakorlatban ön­
kényt javasoltok ; — az alkotmány hőseiül nyilatkoz­
tok , ’s kiviteli ideiglenes rendszabályokat javaslótok, 
kérkedve dicséritek a jogok egyenlőségét, és ugyan 
egy állású lörvényhatóságokbul zagyva keveréket csi­
nálni szándéklotok!“

Mi biztosan hiszsziik, hogy sem a megyék, sem 
magok a városok, mellycknek országgyűlési állásuk kü­
lönben sem változtathatnék meg a törvényhozás be­
lch ása nélkül, nem pártolandják ezen lépést, mclly az 
elsőket a főrendi táblával egyetemben ezen legfonto­
sabb kérdésben legszelídebben szólva birtokon kívül 
(extra Dominium) helyezné, az utolsókat pedig egy 
tarka keverékké alacsonyítná, mclly eddigi bizony 
csekély erkölcsi jelentőségőket is csökkentené.—Hogy 
ö Felsége a törvényhozáshoz tartozó ezen kérdést ettől 
el nem vonaudja, hasonló kérdések iránt a megyékhez 
bocsátott Icgkcgyclmcscbb leírásai kezeskednek. A.

Eövárosi liíi-ck.
+) Pest, oct. 15. Az emberi kebelnek min 

denesetre egyik legncmcsb tulajdonsága az engeszte­
lőd és és megbocsátás. F. szempontból tekintve tökéle­
tesen tudjuk méltányolni Scliuarczer úrnak, a 
minap olly gálád módon megtámadottnak, jámbor in­
dulatát, miszerint saját nyilatkozata szerint, a váro­
si hatóság részéről telt vizsgálatok alján teljesen be­
bizonyult tény miatti elégtétel kívánásától végkép el­
állt ; de egyéni sérelem-feledés, vagy bocsánatadás 
nem vétethetik tekintetbe bűnösökre nézve ott , hol 
közbátorság ’s békés polgárok bántatlansága forog 
szóban. Jól érzi ezt a iR városi tanács is, ’s azért 
jóllehet a meglépett, fojtogatott , ’s döngetett felperes 
semmi elégtételt nem követel, kötelességévé tette a I*. 
városi kapitánynak a dolgot tovább is szigorún nyo­
mozni , 's annak eredményéről tudósítását beadni , 
minthogy az illető rendőri biztosok, mikép a vizsgá­
lat folytában! vallatásokból kiviláglik, csakugyan 
„durván“ (mondhatnák: embertelenül) bánlak Schwar- 
ezer úrral, "s ez .'ittál hivalalbeli eljárásuk köteles­
ségét áthágták; (mondhatnák: ollyal tőnek, mi so­
li a nem is lehető kötelességük.) I gy látszik, — 
sajnosán veszi a tanács a sebzett hatósági tekintély 
e foltját, 's azért iparkodik azt tisztára mosni. Óhajt­
juk is, hogy ez történjék, történni pedig csak úgy fog, 
ha az eredmény hiinczellcn át fog adatnia nyilvános­
ságnak; vajmi sok gyanú nem terhelné a hatóságokat a 
közpolgár előtt, ha minden annak rétidé szerint köz- 
tudomásra jutna, mit illy's hasonló e,etekben végez­
nek, intéznek s végrehajtanak. — A közelgő tél elő­
jelei miiidiinnen mutatkoznak. A Dunán volt fürdőé­
pületeket már mind kiszedek, a kávéliázak előtt eny­
hítő csemegékkel kínálkozó sátrak eltűnnek , 's már 
a színházterén pompázó fagylaltbódét is elbontani 
készülnek ; a házak 's paloták ablaksorain zöldes
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szürke rcilünyűk helyett jobhaihln már üveg-táblák 
kaczérkodnak az őszi nap néha elopillogó sugárival. 
Városi népünk siet használni a kínálkozó kellein- 
morzsákal ’s kivált déli órákban tolongva jár ulczá- 
kon fül, utczákon alá ’s kirándul a budai hegyvidék­
be 's városligetbe vagy ludovicea-kerlbe, megtekin­
teni a haldokló természet végmosolyát. Minél zajosba
minél sürgősb az utczai élet, annál több a figyelmet
igénylő esemény , komoly, vagy nevetséges, amint 
jő; minden esetre tanulságos annak, ki tanulni tud 
és akar. Legyen szabad egy illyet fölhoznunk, min­
denesetre tanulságul. Utczáinkat öntözni kell a múlt 
cső után , ’s ez csakugyan inog is történik. De ennek 
módja nem egy; némellyik előre halad Ontüzésköz- 
hen, másik hátrál, ’s ez utóbbinak cselekvésmódjá­
ban egy kis fortély van, az t. i. hogy míg az előre 
nézőiül ’s haladóiul minden ember, ki feléje jő, vi­
gyázatot’s kiméletct vél követelni, hogy le ne önlse, 
addig a hátrázó mentesitni akarja magát a kettős kö­
telességtől , ’s mint kinek szemei hátul nincsenek, 
az érkezőre hárítja a vigyázatosság terhét, s azt nye­
ri általa, hogy munkájában nem gátoltatik, mert ön­
tözése elől minden okos ember kitér. Azonban talál­
kozott e napokban még is ember, ki nem igy gon­
dolkozott, mert némi polgár-hivatalos jogok által ki­
vételesnek gondolá magát, igényelhetni, hogy az ön­
töző ember fülei mögött is bírjon két szemmel, és 
meglássa őt, midőn jőni fog , akkor pedig szűnjék 
megöntözni, hogy a finom urat le ne fecskendezze- S 
Íme a szegény öntöző ember mindezeket nem telje­
sbe; befecskendezte őt, és lön jutalma szidalom, 
piszkolás; midőn pedig önmentségül ajó urat vigyázat­
ra utasitni vakmerősködütt: lön jutalma pálezaütés,— 
lőnek pálezaütések. A méltatlanul botozott ember föl- 
zudult, föl mind azok, kik az eseményt látták; cso­
portosult a nép, zúgolódott, fenyegetőzött, ’s a csinos 
urnák be kellett iramodnia egy házba ’s magára csu- 
katnia annak kapuját, hogy az ingerült tömeg boszu- 
ja elől menekülhessen. Ostromhelyzelébül csak órák 
múlva szabadulhatott. — Quod tibi non vis — —
— — — .' Ha az iparemelkedést és gyári jóllétet 
nálunk bukások szerint kellene megítélnünk, nem 
igen kedvező eredményekre jutnánk. De itt egy részt 
a vállalkozók ügyetlenségét, más részről a kezelők 
pazar hajlamát vagy számítási öncsalásukat kell talán 
okoznunk. Múlt hetekben egy szivargyár készleteit 
's bútorait bocsáták kótyavelyére, melly nagyon is 
nagyszerű feneket kerített létezhetésének. Mondják, 
hogy a tulajdonosok , illetőleg társak és részvénye­
sek. másfél év óta 30 ezer pengő forintot költötteké 
gyárra, s úgy szólván temettek bele; mert egy egész 
évig folyvást dolgoztattak, mitsem bocsátva árúba; 
tartottak könyvvivőt, ügyvivőt, felügyelőt’s a t. ezer,
— nyolez száz, — hat száz pgő ftnyi évi fizetéssel, 
s a szivar-készitő leányokat sokkal jobban fizették, 
mintmások; hozattak külföldi dohányt, ’s abbul az­
tán még is olly készítményt csinállak , mellyel erős­
sége miatt senki sem bírt megszíni ’s at. 's at. Hja! 
vállalkozásra nem elég a pénz , ahoz még más is 
kívántatik. — A tudatlanság ismét áldozatokat raga­
dott a vész örvényébe, miből újólag kitetszik, mi 
nagy szükség van, hogy iskoláinkban, de értem a 
néptanodákat főleg, a természettudomány, az úgy­
nevezett természethistoria, alaposan adatnék elő, 
legkivált olly tárgyak megismertetésére nézve, mely- 
lyck hozzánk , ’s a mindennapi élethez legközelebb 
állnak. Legközelébb több egyén gombát szedve , azt 
megevé , ’s kettejük meghalt , a többi a Rókus-kór- 
házban várja gyógyulását. A Rókus-kórház azonban 
úgy látszik, nemcsak a belső nyavalyák miatti áldo­
zatit a halainak idézi közelébe , hanem a különben 
ep testű, de talán zavarfagyú szenvedőknek is vész- 
helyévé készül lenni. E héten t. i. egy aranyműves 
legény , ki már nem sokára mesterré vala avatandó, 
nem tudni mi okból, a kórház közelében szivén lőt­
te magát. Az öngyilkolás e szörnyű esete akaratla­
nul is eszünkbe juttat egy szcrelemféllési történetet, 
melly nem rég egy asszonynak és szerelmesének majd 
•delébe került, kiket a férj nem épen a legküzönyösb 
társalgáson lepett. Szomorú adat fővárosi műveltségűnk 
erkölcsi staiistikájához ! — Tegnapelőtt 1 3án hajnali 4 
órakor, úgy beszéli az ,Vn gar‘,egy csónak,melly abu- 
dai oldalon épülő lddlábtól a partfelé indult , a szél­
vésztől rögtön felboritatott. A benne volt 10 egyén 
mind elveszett. Ezek munkások valónak, kik az éjjeli 
dologtól felvállaltak, köztök egy építészi Írnok. — Milly 
czélirányos volna a part hosszában mentőházakat a- 
lapitni , mcllyckben vizbefúltak rögtöni segély által 
• leiben tartathatnának ! Halljuk, hogy illyféle inté­
zel az illeni orvosoktól legközelébb indítvány oztatnifog.
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Viszonzás. Nem felelnek a P. II. 18G. szban fog­
lalt, az utolsó pesti husárszabásrol értekező ezikkem c len 
irányzott váratlan czáfolatra, ha csupán sekelyes dialeklica 
kopoltmestcrségeivol ügyelne,akármit,de csak valamit eile- 
...... ..nrornini. miiiiiinotv n/nnhan meg fo íi ha lla n Konyelmu-nem peroralni; minthogy azonban JPe^^!’hlíz01
seggel (kiméletesen szólvalállillalik hogy altalam fel özet 
legigazabb, és a küldöttség egyik tagja alt a 
nyilvánosan a megyei teremben minden em­
ber hallattára tett Jelentés után (es a mi a 
ti kr illeti, más lapok után) feljegyzett lényeim-nem 
ieazak egy betű sem igaz etc. kenyszenltct e Igazan, e s, j ___..„„„„„„„v „„„ dieoéreles tactlkail

11 1 T 1 ft P 11 1* loUI 1 UÄUaRUUUOvmu, "OJ
feleletre méltók úgy sem lehetnek, miután ellenem, sajat 
vallomása szerint — nem ért c dologhoz °) (es azért nem 
ereszkedhetett a limitatiói vitába), cs meg is ír lelole. 
(Avis aux lccteurs! Ez tudomásul szolgálhat több 1. Hír­
lapi czikk meghirálására. Véleményem szerint sokkal ki­
sebb hűn, valamibe bele szólani, a mit az ember nem erl, 
mint ollyan felelt Írni!) Czáfolt állításaim lehat lénye­
gében tökéletesen igazak, és ellenem csak lelkiismerete 
ellen tagadhatja, vagy, ámbár jelen volt, de azon alka­
lommal nem hosszabbította füleit kezévé , min sok­
szor szokta, nem hallotta; tertiom non datur. Illy kö­
rülményekben mint egyeztetheti meg ellenem a Humanis­
mus szabályaival ezen czáfoló modorát, miszerint egy más­
nak (ki azért, hogy az oppositio —és csak ez —ellen 
nyilatkozott, becsületes ember lenni meg nem szűnt) ál­
lításait minden közelebb vizsgálás nélkül amúgy sans faron 
iuy bélyegzi: ,-cgy betű sem igaz1’ azt éli meg nem lóg­
hatom. Csak arra vagyok bátor ellenemet figyelmeztetni, 
hogy a kérdésben forgó igen egyszerű ezikkemben daro- 
ezoskodásokat, gyanusítgatasokal nem találhatok, de igen 
az uszító czáfolalában, és hogy Desmoulinsfcle emberek 
csak Danton félék közelében szoktak tenyészni, mar pe- 
di" a Világ“ szerény dolgozótársai illy celebritasokal 
mindeddig ,,cane peius ct angve“ kerülni serénykedtek. 
Ezen hasonlítás tehát a Pesti Hírlapban ugyancsak nevet­
séges gondolat volt. ^

A iieslhiulal liangász - egyesület 
részéről az lS39dik évtől fogva e folyó évig nem kö- 
zöltetett számadási jelentések, az egyesületi’s ének- 
iskolai alappénztár jelenlegi állapotával együtt, c- 
zcnnel közhírré tétetnek, és pedig:

1). Az 183%odik évben a kiadási ősz-
szeseg 
a bevételi össze­
ség pedig csak 
volt, mellyhez 
a Liszt Fe- 
rencz ur alap- 
pénzeiből köl­
csön vett .

1683 pft. 20 kr.

1283 pft. 20 kr.

400

hozzá adatván, ezen üsszeség . 1683 pft. 20 kr.
minthogy ez évben a fizető tagok száma kisebbül!, az 
egyesület, Liszt F. úr által, 1840ik évi jan. 2kón 
az egyesület alappénze szaporítása végett adott Con- 
certből bejött 917 pft. 58 kr. pénz mennyiségből, 
az ezen évben volt költségek fedezésére 400 pft. 
visszafizetés terhe alatt, kölcsönözni kénytelen vala. 
Továbbá Liszt F. úr által, 1 Sitiik évi jan. lléna 
magyar színházban nemzeti Conservatorium felállítá­
sa végett adott műelőadásból 1377 pft. 12 kr. jött be; 
ennek, mint a ns. Fest vármegye kezelése alá adott 
tőkének kamatjai az énekiskola pénztárába, Liszt F. 
alapítványa szerint, folynak be.

2). 184"/iik évben a be­
vétel . . . : 2598 pft. 38 kr.
a kiadás pe­
dig csak 
volt; a múlt év­
ben tett adós­
ság tehát visz- 
szafizettetett 

pénztári

2165 pft. 11 kr.

400

készpénz volt 27

ezen összeség 
hasonló a be­
vételhez . . .2598 ,, 38 „ 259b pft. 38 kr.
E jelen évben az egyesület részint „Pál“ czimü Ora­
torium, részint pedig műkedvelők által a városi né­
met színházban adatott operákból nyert jövedelmei ál­
lal azon szerencsés állapotba helyeztetett, hogy nem­
csak az alappénztárból múlt évben kölcsön felvett 
400 pftnyi tartozását egészen visszafizethette, ha­
nem azonkívül még a használatára olly igen szük­
séges Klavirt — is 240 pfton megszerezhette magának. 

3). Az 184'/a évben a
bevételvolt
a kiadás csak 1489 pft. 13 kr. 
Tőke gyanánt 
kamatra kia­
datott ... 150 „ — ,,

1838 pft. 27 kr.

•) Lásd I’ II 723, leu I. Ii»=.íl<

a pénztári 
készpénz . . 199 1 I

ésigy az üsz- 
szeség hasonló
a bevetőihez 1838 ,, 2/ ,, 1838 pfl. 27 kr.

Az egyesületi óla p pénztár tehát e je­
len 1842 évig követkczőkhttl áll;
a) Statuskölelezvénybcn van . . 300 pft__fcr.
b) Az 1 Suliik évi sorsjegyekben . 517 „ 58 „
c) Kamatra kiadott (őkében . . . 550 ,, — „

Összesen 1367 ,, 58 „ 
Az énekiskolai alappénztár:

a) Liszt Ferencz úr alapítványában van 1377 pft. 12kr.
b) llasselt-Harth assz. alapítványában 500 „ — „
c) Novák Dániel úr alapítványában 00 ,, — „
d) Barabás Antal úr alapilványában 40 ,, — „
c) Augusz Antal úr alapítványában 100 „ — „
f) Kamatra kiadott tőkében . . . 1850 „ — „

Összesen 3927 pft. 12kr.
Miután tehát 1 Suliik évtől fogva fennálló han- 

gász-cgyesület igazgató-választmánya a szabályok 
értelmében legnagyobb szorgalmát arra fordító, hogy 
nagy remek-hangmüvek méltó előadása által nem­
csak a két testvérváros mivolt lakosinak , hanem jeles 
bel- és külföldi hangmüvészek részvétét’s érdekét meg­
nyerhesse, azoknak jótékony hozzájárultával annak 
jóvoltát sikerrel előmozdíthassa , ’s mind saját, mind 
pedig általa felállított, és kormányzása alatt lévő 
énekiskola (később leendő nemzeti Conservatorium) 
alappénztárát szaporíthassa; — az pedig ezen most 
említett czél elérésében csak sok jeles részvényes és 
jótévők által segitethetik hasznosan elő ; — ennek kö­
vetkeztében azon fennérintett kormányzó biztosság 
most Tik hangászali év-kezdete alkalmával leküte- 
leztetve érzi magát, ezen egyesület t. ez. részvénye­
seit , és a többi mübarátokat ezennel egész alázattal 
felszólítani: miszerint azok e jelen uj hangászati óven 
is ezen jótékony egyesületben részt venni, amazok 
pedig hozzájárulásukkal annak czélját tettlegesen elő­
mozdítani méltóztassanak. Az egyesületi t. ez. tagok 
és a hangnúívészct kedvelői tehát illően kéretnek , 
méltóztassanak minélelőbb évi részvényüket ’s illető­
leg a jelen évi november hónapban kezdendő 6ik 
müelőadásra előfizetésüket letenni Pesten egyesületi 
pénztárnok Klausz A. L. úrnál, (színháztere , tükör­
tár, városi színház épületében) Azé. f. évi October 
9ik napján Pesten tartatott közgyűlés rendeletéből. 
Ritter Sándor h. ügyvéd, mint egyesületi tiloknok.

Csanádiból. Makó octob. 14kén 1842. 
September első napján másod-alispánunk elnöklete 
alatti közgyűlésünk a leköszönt alispán megtisztelte­
tésére ’s jutalmazására megyeileg kirendelt küldött­
ség jelentésével kezdetett meg. Ámbár a megye a 
leköszönt alispánt az arczkép-levétellel megtiszteltek 
sorába helyezi; de mivel senkit Illyésre crutetni 
nem lehet, arczképénck levétetésétől Csanád várme­
gye elállóit. — A dicsőség és szellemi szabadság 
fénypontjához közelálló (?) Megyénk kormányzásáról 
többen lemondván az üres hivatalok betöltésére a 
megye kívánsága szerint ndgos főispán! helytartónk­
nak , még az idén tartandó tisztválasztást hirdető, le. 
vele olvastatott fel; melly ősi szabad választásunkat 
törvényileg szentesítve előterjesztő remek irat, bár 
az eszközlésben a kor szükségei, ’s érdeke szerint 
néniellyek részéről úgy állna. Ennek folytában a tiszt­
választás alapszabályai olvastattak fel, mcllyek e- 
gycdül a tágas értelemben vett választási módot, az 
elválasztandó tisztek kellékeit pedig nem, — hatá­
rozzák meg; vélekedésem szerint pedig ez volna a 
tisztválasztás legfőbb feladata: különben , az etetés 
itatás- és más csábítási módok el nem fiitatván , a 
tanult nemes valódi satyrája lészen a felvilágosult 
1 Óik századnak. Minden választás nem felkiáltás ha­
nem szavazat által fog történni: bizonyosan azért, 
hogy annál könnyebben egymás fülébe súghassunk. 
A foganatra figyelmes leendők. A credcntionalisokat 
egyvalaki eltöröltetni, másvalaki csak helybeli ne­
meseknek adatni kívánta; határozattá lön : hogy az 
átalános credentionalisok csak megyebeli nemesek­
nek , a személyes credentionalisok pedig megyebeli 
neinncmesekuek is adathassanak. A nemesség öszve- 
irása olvastatván fel , abból a katholicus káplánok, 
mivel ,non sunt Rectores Ecclesiarum1 kihagynftak; 
a protestáns papoknak pedig szavazati jog kéretett ; 
határozattá vált: hogy a katholikus káplánok, mivel 
Csanád vármegyében a nemesi jogok gyakorlatúban 
voltak, abban meghagyatnak; a protestáns és görög

ncinegyosült
szerinti törvén; 
azzal szabadd
VC1 Csanád vg; 
zcs szerint vis
jogok gyakori
gett mint a pn 
,le a nem álla
__ A felsőbb 
közlöm. Egy,
lyamodására ő
küldetni párái 
köznék (?) ma 
határoztatott. 
csendbiztos é; 
levele olvasta 
nieghiusúlt rci 
mat. Vclemén 
igen könnyű s 
segíteni kiváiu 
[illa! fizetésüké 
vagy, — miv 
nikhez lovnsln 
tartsanak , ’s 
gezzék , igy 
kon üldözésbe 

* igazgatóság le 
dó orvosi áll 
azon okból, I10 
méltó boszon 
tudja, hogy .1 
mesvári orvos 
kodhalik. No 
várról vársz 0 
mérgei nyeltél 
síinkre beadott 
Csanád vármeg 
teljesítette ; r 
küldöttsége ne 
azon okból , - 
folytatását, h 
csolla a torom 
nád ur! az úr 

! valaki igazat i 
ícg gyanusitga 
elő nem adni. 
revétele: ha 
ez idén a Mai 
nád vármegye 
meg, elfogad 
ronláli gyűlése 
tudóin, eddigi 
oka; alkalmas 
a komának, < 
azután a viz mi 
Csanád vármeg 
foganositásáról

Bihari
September 221 
megelőzte c gyi 
érkezett intézv 

k boltokban is a 
szüleiekről küi 
Iáit közhír. Es 
menetű, ’s ki 
kölcsönös meg 
Kezdetét vévé 
poljároli alispát 
a kezdetben li 
banem már a 1 
'len ábrázoltait 
Mja; megérni 
gyénkben álla 
'olt; a himlő 1 
semjénben. A 1 
látott. A küzese 
'léig vcsz.élyczt 
'elvén , a küzb 
biz általi káros 
's czélirányos i 
'eszek elhárít? 
Per Ítéltetett el. 
Hű rab Ítélteit 
Ifit) egyes bőrt 
'íik ügyei eddi 
b'lcg a megye 
pénztárok kezt 
koldusok már 
Scontrók clősoi 
Helytartó (nnáe
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nemegyexlilt papoknak pedig az 1 síi rész 2dik <5ja 
szerinti törvényes nemesi joguk elismertetvén, ezentúl 
azzal szabadon éljenek. Egyvalaki indítványára : mi- 
v(il Csanád vgyében a katli. káplánok az iménti vég- 

t z(;s szerint visszaélés útján jöttek volna be a nemesi 
()„0k gyakorlatába , nemességük bebizonyítása vé­

dett mint a praetensivus nemesek pörbe idéztessenek; 
jie a nem állandó lakás miatt végzés nélkül maradt. 
__ \ felsőbb parancsok közöl csak az érdekesbeket 
közlöm. Egy a szóbeli bíróság ólai elitéit egyén fo­
lyamodására ö Felsége kanczcltaria utján a pert lel­
kűidéin! parancsolván , ez noha a törvényekbe üt­
köznék (?) majd minden vitatkozás nélkül fciküldctni 
határoztatok. — A nmltgu Helytartótanácsnak egy 
csendbiztos és néhány foglár alapítását megtagadó 
levele olvastatván fel , ez tudomásul vétetett; de a 
meghiúsult remény szomorú fohászokra adott alkal­
mat. Véleményem szerint ezen, Csanád vármegyében 
igen könnyű segíteni ; mert a szegény adózó népen 
segíteni kívánók , min nem is kételkedem , engedjék 
által lizctésöket a kívánt biztosnak és foglároknak , 
vagy) — mivel kevés hivatalt kivéve majd mimle- 
nikhez lovnshajdui tartás járul, ezen hajdúk lovakat 
tartsanak, ’s egyedül hivatalos kötelességüket vé­
gezzék , igy szükség esetén a pusztákon és tanyá­
kon üldözésben lévő foglárokat segíthetik. A temesi 

f*igazgatóság levele, mellybcn a Nagylakon alapítan­
dó orvosi állomásra segedelem adás megtagadtunk, 
azon okból, hogy Temesvárról orvosa eret vágni kijár, 
méltó hoszonkodást gerjesztett: mert mindenikünk 
tudja, hogy a legalább is 10 mérföldnyire eső te­
mesvári orvos Nagylakon foganattal alig hivatalos- 
kodhatik. No jaj neked szegény beteg, ki Temes­
várról vársz orvost, hogy eret vágjon rajtad, ha p. 0. 
mérget nyeltél. — A marosi küldöttségnek e gyűlé­
sünkre beadott jelentéséből kitetszik, hogy csakugyan 
Csanád vármegye a maros által vágási feltételeket nem 
teljesítette ; mert akkoriban Csanád megye marosi 
küldöttsége nem vitette a töltéseket a szegedi határig 
azon okból, — mivel Csongrád vinegye nem ígérte 
folytatását, hanem a csipkés! töltésekkel üszvekap- 
csolla a torontáli szerződés ellenében. — íme Csa­
nád ur! az úrnak nyilványossága hogyan jajgat, ha 
valaki igazat ir, nem jó ám azt amúgy szabadelvű­
iig gyanusitgatásnak nevezni, ’s a tényt alakjában 
elő nem adni. — A marosi küldöttségnek azon ész­
revétele : ha Torontál vármegye megegyeznék még 
ez idén a Marosnak új medrébe eresztetésébe, Csa­
nád vármegye a töltéseket a Vetyehátig csináltassa 
meg, elfogadtatott, c's még a gyűlések alatt a to­
rontáli gyűlésekre elkühlctclt, milly foganattal, nem 
tudom, eddigi tudósításom elmaradásának is ez lévén 
oka; alkalmasint Torontál vármegye kötve fog hinni 
a komának, előbb kívánja a feltételek teljesítését, 
azután a viz megcrcszlctését nem gátolhatja; azonban 
Csanád vármegye hatósága kezeskedik ezen Ígéretnek 
foganositásáról. V.

IUI.Ull.nl. N.-Várad. October 3án 1842. 
September 22kén kezdődött közgyűlésünk. — Jóval 
megelőzte c gyűlés napjait a királyi biztos iránt le­
érkezett intézvényrőli hír. Kézről kézre járt, még 

k boltokban is a lemásolt intézvény. Különféle előké­
születekről kürtőit az olly gyakran hamisnak tapasz­
talt közhír. Es mi lett a dologból ? ím egy lcgcsendesb 
menetű, ’s köz dolgok tárgyalásában serénykedő, 
kölcsönös megértést szellemző közgyűlésünk volt. 
Kezdetét vévé az, a szokásban lévő, megye álla­
lmijáról! alispán! jelentés felolvasásán, mellybcn nem 
a kezdetben hallott villám-kifejezések hévségévcl, 
banem már a hivataliság szokott hidegségével rövi­
den ábrázoltaiéit megyénk mull közgyűlés ólai álla­
lmija ; megcmlítfclclt benne többi közt, hogy : me­
gyénkben áltáljában az egészség átlapolja kedvező 
'all; a himlő mégis némi bajt okozott, különösen Er- 
'cmjenben. A marhákra nézve kevés baj tapasztal- 
latott. A közcsend némelly helyeken rablók állal egyi- 
deig veszélyeztetve volt ugyan, de kettő közölök ellü- 
'elvéu , a közbátorság helyre állott. Mihálylálván a 
Juz általi károsítás erőt akarván venni, erre nézve 
ls célirányos intézkedések történtek, és igy újabb 
'eszek elhárítása remélhető. A törvényszéken több 
per Ítéltetett el. Habokat illető ügy 273 tárgyaltatott, 
I*'1 r!>b Ítéltetett el, közölök 58 magán börtönre, A 
Ilit) egyes börtön novemberre készen leend. Az ár- 
'ak ügyei eddig kellőleg nem kezeltetvén , ezt ille- 
l'dcg a megye clibc újabb tervek terjesztendők. A 
pénztárok kezelése pontosnak találtatott. A házaló 
Koldusok már intézetükbe leendnek fogadva. — A 
jícontrók elósorozása után , felolvastalolt a nm. kir. 
helytartó tanács Intézvénye, mellybcn tudtára adatik
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a megyének, hogy: miután ő Felsége legnagyobb 
nehezteléssel érté, inikinf a múlt június I 3kai köz­
gyűlésén a közigazgatás kellő rendé, és a megyei 
lo kormányzónak tartozó engedelmesség iránti tekin­
tet unellőztctvén, e megyében már a közigazgatás­
nak csak nem egész rendszere felbomlott, ’s a pár­
tos k o d ó k merészsége és fékctlensége 
által; (bizonyos lőnük clőhnngjára néhány érintet­
lek : halljuk ! halljuk!) a józanabb résznek minden 
dicséretes törekvései sOkcrctlenít- 
tettek (néhány romlott lelkűnek botrányos gúny- 
kaczaja hallatszott) az események megvizsgálása, 
és a hajdani köz egyetértésnek, ’s rendnek ismét! 
helyreállítása végett kir. biztosul Csongrád megye fő- 
ispáni helyettesét m. Földváry Gábor urat méltózta- 
tott kiküldeni. Hogy tehát a ,Világ1 levelezői nem 
ferdén elmagyarázva, ’s hamisan tudósíták a közön­
ségét a megyei gyűlések eseményből, azt ő Felsége 
elhatározó szavai bizonyítják.

A gyakoribb confercnfiák következménye lön , 
hogy jóllehet egyébkor a főkormányszékek tetszést 
nem nyerő intézvénycit minden oldaliul ellenmondó 
szónokok ostromlók, jelenleg, az ujonezok különö­
sen némán maradtak a háttérben, kormányzó főnö­
keik határozatit szokott hűséggel teljesítők. Azt kel­
le megmutatni , hogy a m. helyettes úr oka a sok 
idővesztést okozó kicsapongó zavaroknak, most mi­
dőn ő a gyűlésen nincs jelen minden legszebb renddel 
megyen. Hej pedig gyönyörű bizonysága ez, az ellenke­
zőnek. Egyik tb.igy nyilatkozott: A kán téz vény ben ér­
deklett eseten jelen nem voltam, arról csak közhírből 
hallottam; a dolog kedvetlen, és a kir. intézvény kité­
telei kemények, de úgy hiszem a feladás szerint 
szerkesztettek. Itt úgy látom két párt van, egyik­
nek jelszava: haladjunk! másiké: maradjunk! *) 
Mind a két félnek meglehet, igazsága van; **) de 
a személyeskedések ebből eredvén, mindenütt egye­
netlenség támadt. A parancs itt van; az, úgy látszik 
az 1805ik törvényből indul ki, tárgyára nézve te­
hát semmit sem mondanék, hanem hódoló tisztelet­
tel venném azt ; mindazáltal a jegyzőkönyvbe azon 
kívánság kijelentését betehetni, miszerint reméljük, 
a kir. biztos úr mind a két félt kihallgatván , f) a 
vizsgálatot feltörjcsztendi. — Egy gróf: A kir.intéz­
vény bennem bút, ’s örömet is gerjeszt. Hogy a 
megye maga tisztaságát megmutathatja , örülök; de 
búsulok a dolog oda jöttén, hogy kir. Commissio 
küldetett, mert a Commissioknak barátja nem va­
gyok; f!) jelen esetben azonban pártolom azt, mert 
illy viszálkodásokban kell Commissio. Meg kell még­
is a jegyzőkönyvben érinteni azt, hogy a királyi biz­
tos meghallgatván mind a keit félt, terjeszsze fel a 
dolgot. Az intézvényben furcsa kitétel az : „a józa­
nabb rész törekvései ellenében;“ hogy élhetett a k. 
Helytartó-tanács illy kitétellel? hiszen mindenik rész 
józannak tartja magát.*3) Én a többség kimondását 
tartom a józanabb rész határozatának. — Alispán: Fel­
ső tartalmára nézve, az intézvénybenénis megnyug­
szom ; de kitételeit, mcllyek bizonyosan a feljelen­
tésből vétettek, cl nem fogadhatom ; mert mit ért­
het (öbbekközt a ,,j ózanabb“ rész alatt ? nem tu­
dom; hiszen akár a Frisznicz szerint élőkre van az 
alkalmazva, akár máskép; én nem vágyom a ,,j ó- 
z a n a b b“ részhez tartozni; elég ha „józan“ ré­
szen vagyok ; mert én úgy tudom: a józanságnak 
csak positiv grádusa lehet, comporativusa, és super-

°) -Krin úgy áll uram! mert az egyik mondata: ha- 
nyalimmlok rohanva szaladjunk ! ha orrunk hom­
lokunk betörik is botlásra; a másiké: haladjunk! 
azért részeiben gondosan javítsuk az egészet ; a 
századokra készülő klip lalpköveit egyelik int, jól 
kimert sorozatba rakjuk le, hogy mit ma épilünk , 
az mar holnap omol,a bennünket , vagy magzatia­
kat öszve ne zúzzon. — \ lev

*°) Képtelen állítás ez ! — A I e v.
j-) Ebben aztán nem fekszik méltatlan gyanúsítás ( _

lie hiszen Illyésekhez a rohanók nem is értenek_
— prolit figura docel !! Szer k.

j-f) Tehát miért kényszerű ni azt a megyére személyes 
zaklatások állal! Xvagy talán azt hiszi a t. szónok 
ur , hogy kormányunk barátja azoknak Igen-igen 
csalódik. Szerk.

*») l gyári úgy! kedves felbosszantott Gr. űr! — de 
itt nem egyik vagy másik párt nevezi a józanabb 
részt meg, hanem kinek szava bírói tekintélyű ha­
tározat . még pedig nem a nm. k. Helytartó tanács, 
hanem általa egyenesen koronás fejedelmünk ! és 
ez ha Gr. urat nem józanabbnak nevezi, bebizonyított 
igazságon építette szavait , és ekkor Gr. ur bi­
zonyosan meggondolatlan beszédei következtében 
inellyek közönségesen tisztelt űri családja által sem 
helyeseli cinek,nem is józanabb részen lévő. A lev.

ntiviistt nem; józannál, ki lehet józanabb? f) — 
A felek kihallgatása iránti észrevételt, jóllehet a 
vizsgálat úgyis kihallgatást következtet, a jegyző­
könyvben mégis jó lesz érinteni, mert több < 0111- 
mhódúkról tudjuk, hogy csak egyik félt hallgatták 
ki, mint Hevesben, Harsban; várom azt is, hogy 
nem egy oldalú leend a felierjesztés, hanem egye­
nes. — Egy más tb.:Nom vala meglepő előttem az intéz 
vény tartalma; mert lehető gyanilni, ez lesz követ­
kezese. Hám nézve érzékenyen hatolt az , mert ben­
ne különös eljárását látom a kormánynak; midőn 
t. i. a megye az administrator közű kapcsokat (ágii­
éi nem akarta , és a biz oda lm a (lanságot csak jővén 
dő bánás állal szüntethetni meg. A kitételek az ad­
ministrator leijelentésére jöttek, és azok egyol­
dalúak , *) mert bennük a mi rcpracscntaliánknak 
nyoma sincs; de benne az 1 Silóik törvény sincs meg­
tartva: mert ez a két fél ki Imi I igát tatását rendeli. 
Ali vei azonban a súrlódásoknak máskép elejét venni 
nem lehet, megnyugszom a rendeletben, azon ész­
revételtől, hogy a jegyzőkönyvben megérintessék, 
miképen a kir. biztos a két télt kihallgatván , ncm- 
csak nz itt kitett pontokat vizsgálja, hanem minden 
ezeket okozó körülményeket is. — Egy harmadik : Én 
minden hozzátétel nélkül fogadom el a k. intézvény!; 
mert a törvény úgyis úta.sifja a kir. biztost. ("> Felsé­
ge a józanabb rész által nem egy kot embert ért , 
hanem mindazokat, kik a rendetlenségekben részt 
nem vettek Az aIispán:Jól van tehát.Ali hódoló tisz­
telettel vesszük a k. infézvényf, a jegyzőkönyvben 
teendő érintés mellett. Iái úgy sem tartok a Com- 
missio következésétől , mert én akár abroncsba szo­
rított bizodalom által választattam, akár nem, ma­
gain helyén tisztán állok, liánéin most menjünk to­
vább!! — — Es egy hang sein emelkedett többé!

A aj ha esen elcsendesült szeszélyeket mulató 
gyűlési jelenet, örök időkre tartó béke, csend 's 
nyugodt vitatkozások bimbóiból fejtendő pártérdek­
nélküli határozatok hajnala lenne, és ne a térre 
vart drámai jelenetekre elő készület szerep - vázla- 
ta !! Ali Ily örömest maradnánk mi ekkor a felettünk 
emelkedett párt alatt, ha csupán crényesb , tapasz­
taltabb, és erdemesb egyénei, hatalmokat, a türe­
lem s részrehaj lat lanság szárnya alatt gyakorolván, 
nekünk a bizodalom és megnyugvás csendes sze­
rény éldelctét hagyná!!

ülegycl ’s más vidéki közlések.
Győr. * October 9. Elválás, és örökké elválás! 

Ez a halandó ember fájdalomteljes sorsa. Alig kezdi 
létét érezni, alig az élet különféle viszonyíban ked­
ves szövetségre lépni , az irigy sors szétlépi a gyen­
géd kötelékeket, magára hagyván a vérző szivet. 
Szerencse , ha találkozik más rokonszenvű lény , 
képes a szenvedőnek fájdalmait enyhíteni, őt új é- 
letre erősítői, buzdítani. —- — Az elválás sorsa fáj­
dalmasan érinfé a győri iskolai-kerület elöljáróit , 
oktatóit, megválni kénytelenitetvén mélt. Dresmi- 
tzer József udvari tanácsnok, pápóczi prépost, 
győri kanonok úrtól , eddigvolt főigazgatójoktúl, ki 
a rája nehézkedő tisztes öregségnek súlyát érezvén, 
legalázafosb folyamodása következtében iskolai fő- 
igazgalóságáról ő Felsége által legkegyelmésebben 
fölmentetett, ’s ekkép (tizenhét éven till) dicsőén vi­
selt hivataláról c hónap fikán igen érdemlett nyuga­
lomba lépett. Fájdalmasan illető e lelépés a kor­
mánya alatt volt minden egyént , mert elválni kény- 
telenitettek attól, kinek kormánya alatt lenni legna­
gyobb örömük, legnagyobb szerencséjük vala. — 
Enyhíti azonban fájdalmukat ő felségének amaz atyai 
gondoskodása, miszerint mélt. Dcáky Zsigmond 
urat, felszentelt püspököt, a pápa praclatusáf, apá­
tot, hittudományok tudorát, a magyar tudós társaság 
tagját az említett érdemteljcs ősz helyébe győri is­
kola-kerületi főigazgatóul legkegy elmesebben kine­
vezni méltóztalott , ki már eddig is tündöklő czimek- 
kcl, mint kitűnő érdemeinek szintannyi jeleivel disze- 
siltclni méltónak találtatott. Erős bennünk a remény, 
hogy az e hónap szinte fikán fényes gyülekezet je­
lenlétében, hol az újon kinevezett sz. marton! főapá­
tól is örömünk volt szemlélhetni, az ez úttal búcsúzó 
mélt. Drcsmitzer úr által boigtatott mélt. lőkorinányzó 
tökéletesen megfelelem! ő felsége és hazánk várako­
zásának, ’s ismeretes szép tulajdoni által megnye­

rj Ezen bölcs logiea szerint senki sem lehel ,jobb,‘ 
vagy .legjobb/ mert hüzen a .járnál ki lehelne 
jobb' t Éljen t. alispán ur logieája ! Szerk.

) Az, ki fejedelme szavaira ezt mondta, mint fölin­
dult, midőn egyik alattai érdemes liszllársa mél­
tatlan megtámadására . Hiedelemmel szólt lissza!! 
De úgy van az, ha engedelmeskedni nem szerel is 
némelly , bezzeg vágyik parancsolni! A lev.
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rendi kormányzóidnak szeretettel párosult logőszm- 
tcibli tiszteletűt. Ezt reményiem esalliatlan zálogot ve­
lünk találni abban , hogy Dcáky Zsigmoml ő mlbsga 
az okos nevelésnek fényes példáját adó neveltjében 
a luccai lierczegbcn ; hogy külföldöm létében '"iza 
iáról, édes honi nyelvünkről meg nem felejtkezett , 
hanem ezt a herczegtől megtanult nyelvek soraba 
felvéve, ’s Így leginkább megadd hazafiul kötelessé­
gének azt, mivel minden magyar tartozik, t. 1. haza 
iának és mindennek , mi honi , ismeretet es becset 
terjeszteni, nevelni; és hogy , midőn a nehez her- 
czeg-nevelési pályát dicsőségesen bevegze, es szer- 
zeit érdemel után csendes nyugalomban élvezhető hát­
ralevő napjait. hazája iránti szeretete külföldön nyu­
godni nem lmgyá , hanem őt lmzajanak , az ifjúság 
nevelése körül terhes ugyan , de legudvosb szolgala­
tokat tenni kiszlé. A mindenható áldja meg ebbel, lé­
péséit. hogy nemes szivének leghőbb ohajtasakmt a 
királynak és hazának hív és hasznos fiakat nevelhes­
sen ! — Ez igtatási ünnepély alkalmával több jeles- 
tollú és szónoklaté, beszédet volt alkalmunk haliam ; 
egyet inéit. Dresmitzertől, egyet melt. Deakyiol , 
kettőt (búcsúzét a volt, köszöntőt a lett főigazgató­
hoz) az academia nevében az academia! aligazgató­
tól főtiszt. Kucsera Marháidéi, kettőt (hasonló tartal­
mát) a főtanoda nevében , ennek kormányzójától fő­
tiszt. Fenix Farkastól, mindnyájan latin nyelven. Az 
ünnepet nevelte három rendít versezet, njanlva az 
érdemteljes Sz. marton! Benedek szerzettől, egyik 
(latinul) mélt. Dresmitzerhcz, kettő (latinul cs ma­
gyarul) mélt. Deákyboz intézve. Magyar szokáskinl 
nem hiányzott e nap mélt. Dresmiizer vendégszerete­
téből az áldomáspohár sem. Este az academia, ifjú­
ság mindkét méltóságosnak fáklyás zenével tisztel- 
kellett. Mas veszteség is érte a győri academiat, meg­
úsztatván eddigi hitlanitója és szónokától főtiszt. 
Molnár Titusztól, ki miután e hivatalai 9 évig rend­
kívüli buzgósággal viselte, főapátjától, mint ollyan, 
ki az egész rendtől a főapáti méltóságra érdemesnek 
találtatott, Sz. Mártonba rendeltetett, bő tudományá­
nál fogva bölcs tanácsosai elöljáróját a rend igaz­
gatásában segítendő. Ebbéli veszteségünkből eredeti 
fájdalmunk enyhitetik az által, bogy a mélt. főapát 
rendeléséből nt. Simon Zsigmoml úrban olly egyént 
volt szerencsénk nyerni, ki ismérctes szép tulajdo­
nai, és a honi nyelv melletti kitűnő buzgalma által 
ama reményre jogosít bennünket , hogy dicső előd­
jének hivatalbeli buzgóságban , ügyességben engedni 
semmit sem fog ; cs valamint elődjének szép latin- 
sóggal, ritka tudománynyal kidolgozott beszédein é- 
piilni szerencsések valánk: úgy ő is az academia! 
ifjúságot édes honi nyelvünkön szent hitünk ágazati­
ban, az erkölcsiség törvényiben oktatni, az Isten, 
Király és Haza szeretetére buzdítani igyekezendik. — 
Krdemesnek vélem tudatni azt is , hogy mélt. főigaz­
gatónk, ma hirdetvén az academia! ifiúságnak az is­
kolai törvényeket, a gyülekezethez magyar beszédet 
tartott. Reményiem e hírre minden igaz magyarnak 
.szive repes örömében.

z a Iából, sept. ‘29. 1812. - Megyénk egyik 
közgyűlésében, mellyen nmlgu főispánunk elnöklőit, 
Csillag!, Lajos 2ik alispánunk mint büntető törvény­
székünk elnöke börtöneinkben Ítélet nélkül szenvedő 
foglyaink akkori nagy számát méltányolván, a KK és 
Iliinek inditványozá: hogy ennek né mell y szolgalmik 
által gyéren, vagy épen nem is teljesített tiszti vizs­
gálatok, "s a tiszti tanuk be nem rendeltetése főered­
ménye volna, mert a rabok ellen folyamatba telt 
büntető perek késő bcvégeztelése főleg a szolgabiró 
urakon sarkallik , mit is az eddig tapasztalt esemé­
nyek eléggé megmutattak, hogy a tiszti (amikbe nem 
állítása miatt 30—10 fogoly is (kik közt tán ártatlan 
is lehetett) Ítélet nélkül maradt a házi pénztárnak 
nem csekély kárára; — meg van ő győződve a tiszti 
karnak eljárása serénységéről; azonban javaslatot 
tesz: hogy ezután büntető törvényszékeink kezdete 
előtt egypár nappal az elnök, s a tiszti ügyészi hi­
vatal Zalaegerszegen a törvények helyén megjelen­
vén.a törvényszék kezdetén taglalás alá veendő bün- 
pereket kiegészítvén, kész munkát adjon fel; 
ugyanekkor a praenolatio is felolvastassék. 2) < zel- 
szeríinek véli, hogy akármcllyik fő vagy alszhiró az 
általa nem teljesített tiszti vizsgálat, "s a tanuk he 
nem állítása miatt a börtönünkben Ítélet nélkül ma­
radó rab helyett a tartásiért az elmulasztó fő vagy 
alszhiró tartozzék megfizetni, minden tekintet nélkül. 
3) Hogy pedig a fő és alszhiró urak minden ok-adás­
nak mcllőzfévcl becsületük, ’s hivatalbeli állásuknak 
megfelelhessenek, kívánja elhatároztatni törvényszé­

kek bcvégezlclévcl első, és 2ik aljegyzőnknek mind­
addig Zalaegerszegen maradásukat, ,mg a büntető 
törvényszék rendeletét az illető törvényi,atosagoknnk 
’s tiszti egyéneknek cinem küldeniük, s k, nem adatul- 
ják ? - ha mindezek pontosan megtörténnék , hiszi 
’s reményi! bizton, hogy egyik törvényszéktől a má­
sikig 50 vagy 40 fogoly Ítélet nelkü a pénztár ro­
vására nem maradand. Az indítvány elfogadtatott, s 
az eddigi tapasztalás tanúsítása kétségtelenül -gazol­
ta: hogy, miután némclly szolgalmak azt ni alól 
végbe nem vitt vizsgálat és be nem rendelt tiszti ta­
nuk miatt Ítélet nélkül hagyott rabok helyett, tartus 
íizetgették, 138, 80 és 74 fogoly közöl Kelet ne kul 
ollykorollykor alig 4 maradott, a nélkül ezen 4 is 
úgy maradott: hogy a törvényhatóságok a megkíván­
taié szembesítést ’s közleni kellő okleveleket annak 
idejében megtenni elmulasztók; melly üdvös ered­
ménye lön ennek a házi pénztárra, de kissé a szen­
vedő emberiségre is, azt az olvasó nagyérdemű kö­
zönség könnyen átláthatja.

Jászberényből. — (Xéhány kérdés, es 
(delet, rendre,-igazításul > . árnál/ az lpecacu- 
ana-lubdacsoh készítőjének J ,-Tenni, es nem be­
szélni“ volt mindenkor polgári életem jelszava, s bar 
elvek, és a haladó kor kérdései felett higgadt ke- 
bellel, és nem személyeskedéssel folytatott vitatások­
ból teljes gyönyört és tanúságot meritek: de hírla­
pot czéljaiin kivitelére soha nem használtam. • z 
aggatózásokkal , ’s a polgári törvény büntetése ah’ 
eső, vagy eshető tényeknek ingerült modorban! ki 
kürtölésével pedig csak akkor barátkozhatnám meg
ha a legfelsőbb igazságszolgáltatás küszöbéről kihall
gatlanul , ’s remény nélkül visszautasitattam. E et 
tekintetből a P. Hírlap 139ik számában! „Kény-uri Re- 
cidivák“ czimíí jászberényi tanácsnok-valasztas tör­
ténetének időelőtti, ’s helytelen-modorú közlése mi­
att a történtek által többszörösen sújtott keblem ér­
zetei közé új és méltó neheztelés vegyült; nem mint­
ha a történet vázlata (mit én is igazolok) elferdítve 
lett volna , vagy az elvek (miket ezennel magamé­
inak ismerek) hiven tükrözve nem valónak: de azért 
mert ez állal meg vala sértve ’s előzve a büntető igaz 
ság illetősége, ’s az e körbiili kilépés által könnyen 
sújtathaték ártatlan is , és végre a modort illetőleg 
egy X-nek hiú dörgésire, ’s egyoldalú ítéletére sem 
a tény igazsága, sem kötelességem hiven s fisz 
tán teljesítése nem szorult; más részről a botlottak 
nak szelíd fölemelése, a tévedetteknek a causalitás 
törvényei szerinti útbaigazítása békés polgárhoz ille­
delmes!). — De midőn c nyíltszívű bár fonlolatlan X- 
tettét kárhoztatom: undorodással fordulok el az álar- 
ezos , ’s mások becsületén rágódó azon Dulcamárá- 
tól ki a ,Világ1 51 és 52ik számaiban a XIXik szá­
zadi polémia, ’s a .Tász-Kún értelmessóg gyalázatá­
ra V. jegy alatt okok helyett gyomorkeverő labda­
csaival áll elő használva gőgöt, gúnyt, és a nemte­
len bosszú tehetlen fegyverét. — E Dulcamaráért, e 
fogadatlan pörkertészért veszem fel, először ’s tan 
utoljára toliamat, megjegyezvén egy részről: mikép 
én sem a P. Hírlapot, sem a Világ ot — soha és sem­
mi esetben — bár milly ezikk felvételéért kárhoztat­
ni nem akarom, nem tudom ; szerintem nekik köte­
lességükben áll a Históriának — mellyben jók és 
rosszak egyaránt feljegyezvek, a kor tükörét leplezet­
lenül bemutatni; kijelentve más részről, hogy sem 
az Y.-tól általánosan említett „magasztos korszellem 
fattyú sarjadékiért“ sem a „szellemi társaság minis- 
tereiért11 iigyvédkedtii nem fogok , s n lúdméreggel 
kevert lapilacsoknak csa': személyem, ’s — viselt 

l főbírói tisztem ellen irányzott részei megrovására szó 
ritkozom. — — Ki e mocskolódó czikket figyel­
mére méltatja, lehetlen észre nem vennie, mikép A.- 
uram X.-ur jó emberével annyira meg van akadva 
hogy magáról a törvénytelennek állított tanácsnok-vá­
lasztás igazolásáról felejtkezve , vele küzd , neki 1- 
gyekszik magán ’s polgári életét sárral hemocskolm, 
’s ezélzatait („de quibus — fenséges nádorunk egy­
kori mondata szerint“ Pens solus potest judicare“) gya­
núsítani. — Az X.-iiram jó embere én vagyok, Pel- 
hes .lósef Jászberény városának a néptől szabadon 
választott főbírája , ki a nép jogainak őrzésére és len- 
tartására esküt tevén: eskümhez hiven e népet min­
denkor jogaira figyelmeztetni , 's a törvény felelt úr 
küdni legszentebbnek tortám kötelességim sorozató 
ban. A szabad jász-kán nép dicső M. Theresia fel­
séges fejdclmünk által 1745bcn kiadott szabadalmi 
levél, ’s az 1 751bcn országgyűlés ’s fejedelem által 
a szabadalom éheimében törvény rangjára emelt sza 
bályozás értelmében, nemcsak főbírája, jegyzője 
’s tanácsnokai, de a tisztviselők szabadon választó

sóra is fclhalnlmaztatolt. A szabadalom szavai ezek; 
Quarto „ul suprcniiim sen Palatinalem t opilaneuin 
ipsémét regni Palatínus conslilual , suli illius miiem 
pracsidio ipsi incolae, et inliabitarores suos Capita- 
„eos Assessorcs, el alios Officiates necessarios Dis- 
trictuales, .Indices verő, cl rcliquos locorum servi- 
tores soli Incolae , el inhabilatores locorum c medio 
sui etc. liiere eligere valeant.“ — Meg volt- c, meg 
van- ó ezen jog gyakorlatára a jász-kun nép érve ? 
Szabad é c kegyes szabályozás ellenére a tisztikar­
nak önhatalma nagyobbitásával semmisítő rendelést 
szabni? Lehet-é c törvény ellen gyakorlatot 's gyakor- 
latból eredeti elévülést hozni fel? Megegyczik-é a 
józan okossággal, ds az alkotmányos élet fogalmá­
val, hogy a felsőbb törvényszék az alsóbbnak válasz­
tásába tellleg önmagától elliatározólag ’s a hivatalos 
tekintély súlyával avatkozzék? Ezek valónak a kér 
.lések, mellyek felett én, és népem a pesti-hírlapi, 
X-el törvényt tartva kezünkben a tanácsnok-válasz­
tásba befolyt tisztikar ellen harczolánk, ezekre kel­
le vala Y. uramnak a száraz mennykővel terhelt fel- 
legbajtós helyett józan, és okokkal béllelt feleletet, 
és nem hánytató pilulákat készíteni. Ámde Y. ezt nem 
tévé, 's nekem hagyó, magam igazolásául, e ke- 
ser-edes kötelesség teljesítését. — Az első kérdést 
illetőleg feleletem ez : a jószkún nép egész tömege 
meg van érve nemcsak tanácsnokai, de tisztviselői vá- 
laszthatása jogának gyakorlására is. — Kicsinyből 
megyünk nagyobbra; főbírót a nép választ ; no de ha 
főbírót olly tanácsnokok közöl, kiknek sem szellemi 
szilárdságok, sem értelmességi állásukról (a tanács- 
gyülésekbeni nyilvánosság nemlété miatt) — elég 
fogalma sem lehet — választani, elóg tapintata van; 
hogy ne volna tanácsnokai választására önmaga ke­
belében veleegyütt élő társak közöl? Hiszen csak a 
közös társalkodás, és nyilvános magaviselet költhet!
’s növesztheti fel az emberisméret és bizodalom 
szép növényeit! és vájjon van é széles e világon nép- 
képviselő testület, mellyben a tagok tagtársakat ön- 
magok választanának? — Nincs uraim! mert ezt 
vagy a nép, vagy absolut országban a korlátlan iíí- 
hatalom teszi. Továbbá, a többször említett k. kir. 
szabályozás a múlt század közepén — a mostani­
hoz mérve — alig felcnyi népességű jászkún népet 
már érettnek találta azon jogok gyakorlatára, me­
lyeket egyen kiviil az 183uloki országgyűlés a jegy­
ző-választással együtt (melly mi nálunk nem él) a job­
bágyoknak is megadta; és még is minket a tisztikar egy 
része (holott ezen jog ellen illető helyen soha feinem 
szólalt) 1842bcn éretteknek nem találván vissza akart 
tolnia közép századokba, és azt akarja tőlünk V. úr 
ügyvédsége alatt elokoskodni és elvenni, mihez még 
a török kényurasága sem nyúlt (’s erre egy torok 
basának igen szép levelét mutathatnák) nem uraim! 
népünk értelmessége bár mellyik megyéével versenyt 
futhat, és ez értelem józan , ós időhöz mért; szár­
nyait oldjátok fel , "s repülni fog ! — és hogy V • 
úr mégis a ,Világ1 ez évi hasábjain közlőit ,jászneve■ 
lesi rendszer1 daczára ízlésben ’s itélőlebetségben 
hátra maradt: az vagy volt-nevelője, vagy ön maga 
hibája. — Végre meg vagyunk, meg kell lennünk 
érve, nemcsak a tanácsnok, de tisztviselőink válasz­
tására is, mert midőn múlt század végén a koroná­
zatlan dicső fejdelem elhunyta után a.szűz nemzetiség 
csak nem egyedüli hű megőrzőjét, a jászkún népet, az 
alkotmány sánczai közt élő (akkoriban megzavarn- 
dott) osztály — ereje nagyobbitására — magához 
felemelvén, a törvényhozásnak felséges urunk meg­
egyezésével részesévé tette: bizonyosan nem azt aka­
ró, nem azt akarja, hogy a küldendő két képviselőt s a 
tisztikart a községek egy öszvesen 25. a tisztviselők ré­
széről pedig 16, öszvesen 41 egyén válaszszák; nem, 
— bizonyosan nem! mert hiszen csak a királyi városok 
(mellyeknél mi sokkal fentebb állunk) részéről sem 
elégszik meg a nagy és kis tanács (melly pedig 
legalább is 72 számra megy) követ- és tisztválasz­
tásával, és a képviseleti rendszer szélesbitésc ezek 
részéről már elfogadva, részünkről pedig a múlt évi 
V. Hírlapban „a jászkunság fény-, és árnyék-oldala­
iról! értekezésben“ (melly ezikk — úgy hiszem — 
nem a magasztos korszellem fatlyú-sarjadékai kebe­
léből buzga ki) legalább is javasolva van. — De 
mit okoskodom én ? Elég az, hogy a k. k. Reguláim 
elibiink törvény kint szabatott, és e szó „törvény“ al­
kalmazást , "s határtalan engedelmességét feltételez­
vén : nincs e földön senki, kinek ez ellen ország­
gyűlésen kívül nem semmisítő rendelést hozni, de 
csak szót emelni is lehessen ? Es itt van a második 
kérdésre! felelet; melly ha áll, — a minthogy aZ 
axiómáknak állniok kell, — szükségtelen volna
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\ válaszoló ,epé‘-jét , ,vérforgás‘-át, .jő Ízlésű 
inmlor‘-át mellőzve, csak valamit ,a dolog lényegéről6.

., A galicziai hitelegyesület alapszabályait az 
Alföldi levelek szerzője, mikor könyvét irta, nem 
Ismerhette.“

Kj ej.' de ismerte az Alföldi levelek szerzőjét , 
ki a galicziai hitelegyesület alapszabályait közlötte . 
sőt azok olvasására utalt.

„A ki elolvasta (azon alapszabályokat), az­
előtt F. urnák a tárgygyali ismeretlensége titok nem 
maradhatott.“

I'. lapok egyik főmunkatársára hivatkozom, még 
előbb cnmnganitól Ígértem azon intézet ismertetését. 
mielőtt e lapokban arról szó is volt volna. I)e meg- 
előztetvén , újabb ismertetésére, még zálogjegyeit is 
ideértve. szükség nem volt. Hogy pedig a zálogje­
gyek felmondliatlanságáról (a birtokos részéről) kü­
lönösen nem szóltam, (mi miatt aggatózik leginkább 
a kétcsillagos), csupán azon egyszerű okból lettem, 
mert arra érdemesnek nem tartam; mert még a csil­
lagos úrról sem hihetem, bogy oily kevéssé ismerős 
a hitelpapírok természetével, miszerint ha illy egye­
sületnek nálunk! fennállitatása felmondható zálogje­
gyek mellett sem lehető, még kevésbbé állhat az fen. 
sőt a legnagyobb veszélyeztetéseket szülné felmond- 
liallan jegyek mellett. Soha senki által kétségbe nem 
vont igazság : Felmondhatlanság esetében soha sem­
mi hitelpapír (még országospapir sem) volt 's lehet 
ment az örökös ingadozástól , vagyis cursustól. Ha 
az intézet maga nem tudja vagy nem akarja saját 
hitelpapírjait fedezni (beváltani) , akkor miképen le­
hessen azt cursustól, még pedig mélyen alásűlyedő 
cursustól olly országban távol tartan i, hol a felmond- 
hatás- vagyis beváltásról, mint megmutattam, szó 
sem lehet, még eddig a csillagok alatt föl nem talál­
tatott, talán a csillagok (* *)ban többet tudnak róla.

„F. nézetei már mások által annyira czáíőltatlak.“
De ,mcg‘ nem czáfoltattak. A jó csillagos ur a 

czáfolgatásokból még mindeddig okulni, mint látszik, 
nem tudott.

„Kár volt F. urnák magának névtelenül nem 
maradni, mert Így ezen tény, hogy azon sok fonák­
ság az ő müve , titokban maradhatott volna.“

Aha ! tehát ez okból marad a csillagos ur is 
névtelenségben í Fogarasi.

Erdélyi országgyűlés.
A lOOik ülésben sept. Kikén jegyzőkönyv hi­

telesítés után k. hivatalos gróf Teleki Domonkos ne­
mes Thordamegyei főispán b. Jósika Lajos óvásának 
azon ágára nézve, hogy a tárgy a törvényhatóságok­
kal közöltessék, jegyzőkönyvbe kívánta iktattatni, hogy 
a követek targyvilatasa alatt mindnyájan küldőiktől 
kapott utasítások értelmében nyilatkoztak : mire b. Jó­
sika Lajos viszont azon észrevételét kívánta jegyző­
könyvbe Íratni,miszerint nem tagadja, hogy ezen tárgy­
ra nézve a törvényhatóságok nagyobb része utasítást 
ne adott volna, s a mait ülésen ellenmondók epen az 
utasítások értelmében tett nyilatkozatokra alapították 
óvásukat, inellyre gróf Teleki Domokos a naplóra 
való hivatkozását jelentette ki. Továbbá : k. hivatalos 
Horváth János kinyilatkoztatta, mikint főispán b. Jósi­
ka Lajosnak a múlt 392<lik szánta alatt beiktatott óvá­
sát maga is pártolja. — Ezután indítvány tétetek, misze­
rint a rendszeres bizottmányokra bízott munkaiatok­
nak előmozdítása tekintetéből jó lenne főkormányzó 
ő nmlgát felhatalmazni, hogy valamelly rendszeres 
bizottmány tagjainak elegendő számmal nem lelök 
esetében, azokba! a több bizottmányok tagjai közül 
egyet nevezhessen ki. Továbbá: hogy midőn vula- 
melly bizottmányra nézve a Rendek határozatot tesz­
nek , ezen határozatok az illető bizottmányok elnökei­
vel itélőmester állal közöltessenek. A Rendek mind 
két indítványt elfogadták. Egyszersmind az itélőmes- 
tereknek kölelességökké tétetett, hogy az emlitctt tör- 
vényczikk-javaslatoknak deák szerkezetét minélelőbb 
készítsék el. — Elnök ő nméltósága jelente, hogy a 
mint értesíttetett a H7dik ülés 283dik száma alatt köz­
iratra kivett irományok a köztanácskozásokon már ke­
resztül mentek, jónak látná tehát azokat vizsgálatain 
venni. Minek következtében azon irományok fclolvas- 
tatván es némelly módosításokkal megállittatván, úgy­
szintén a nemes szász törvényhatóságok követei ál­
tál a magyar nyelv tárgyában beadott ellenvélemény 
isfelosvnMfltván, végeztetett: hogy a királyi kormány­

székkel lehető észrevételei megtétele vételt küldött 
seg állal közöltessenek. \ kinevezett követek kevés 
idó múlva jelenték, mikint a k. főkormányszék atya 
fiságos köszöntése mellett azt izente, hogy a küldött 
irományokat megvizsgálván, lehelő észrvételét közöl­
ni fogja. Ez alkalommal Felső Fejérvármegye kö­
vete Horváth János jegyzőkönyvbe kívánta utasításá­
nál fogva Íratni, miszerint mindazon kitételeknek, 
mellyek a magyarnyelv tárgyában készült feliratban 
foglaltatnak, s mellyckből az igazgatás azt vonhatná 
ki, hogy mi a kél nyelven Írott türvenyezikkben meg­
egyeznénk, ellene mond, annyival inkább, mivel 
utasításában az van , hogy a törvények ezután kire- 
keszlőlcg magyar nyelven alkottassanak. — Olvas­
tatott a bíráló biztosságnak a hazafiak számába be- 
vétetni kívánók kéreményei iránt beadott véleménye. 
A KK. és RR. a kérelmesek fölvétele iránt a körül­
ményekhez képest intézkednek. — Olvastatott a bí­
ráló biztosságnak a debreczeni ref. collegium kére- 
ményére, meliynél fogva Apáti Mihály erdélyi feje­
delem állal ajándékozott kősóknak ezután!, vala­
mint az elmaradottaknak is, az erdélyi bányákból 
kiadatását kérte, tett véleménye. A KK. és RR.ezen 
kérelemlevélre nézve már az ISíV/ski jegyzőkönyv 
ti Didik száma alatt határozatukat megtevőn, most is 
ahhoz ragaszkodnak. Egyszersmind pedig meghatá- 
roztatik , hogy az ifélőmesterek a KK. és Ültnek 
mind a mostani, mind pedig az 1837 8ki országgyű­
lésen tett határozatok szerint, a hazafiak közé fel­
vettekre nézve a törvényjavaslat és alázatos felirat, 
úgyszintén a czimeres nemesítő levél nyerésére nján- 
landókra , valamint már a KK. és RR. által ellátott 
kérelmekre nézve az alázatos felirat terveit minél­
előbb készítsék el. Elnök ő nmlga a bíráló biztosság 
munkálkodása további vizsgálatát tűzvén napi rendre, 
az ülés eloszlott.

lJs< ex társai. •)
Mielőtt I. isluek— a pesti hírlapok utján Honunkban is 

elhíresztelt-—könyvét: „Das nationale Sys lem der 
politischen Oeconomie; Stuttgart und Tü­
bingen 184-1közelebbről megismertetnék, 's azon critical 
szemlét közölnék, mellyen Németországban ez uj coryphaeus 
munkájának is keresztül kelle menni. szükségesnek vél­
tük részünkről is némi észrevételeket tenni egyik fő tan­
járói, melly szerint öa belső gyármüi és kereskedési ipart 
fedező és védő vámsorompók felállításával, a külföldi con­
currents teljes kizárásával véli virágzó állapotba hozhatni, 
ugyanazért Smith Ádámot s más tiszteletre méltó Író­
kat durván korhol, hogy a kereskedési szbadság elvét, a 
régi mcrcaulilismusi rendszert, mindegyre fentartani tö­
rekvő vámvonalok megszüntetését ajánlják , mint mellyek 
káros elzártságot, az életmozgalmak mérsékelt fenakasztá- 
sát szülik, a nélkül, hogy egyik vagy másik ország po­
sitiv boldogulását eszközölhetnék akár erkölcsi akár anya­
gi tekintetben. List ugyan tetteti magát, mintha az avult 
mercantil rendszer ellensége volna, mégis annak szelle­
me lengi át könyve egész tartalmát —

,, -- Non hoc, quae centum cominet űrben .
Viiamxis sit mendax , Crela negare potent.••

ugyanazért mi 1. isiben egy megtestesüli kereskedőnél 
egyebet nem latnuk, ki kereskedői asztalánál a számok ösz- 
veadisát megtanulta ugyan, de ideákat okosan összeköt­
ni ? ah! arra már huzamos tanulás, tiszta kedv, ’s valami 
magas!) fellogási tehetség kívántainak I Mi Üstben, öszin 
tén megvallva, egy második Ncekert találtunk, kinek a re­
gula de Tri egyedüli. könnyen folyó syllogismusi szabó­
ivá van, s mind azon tárgyak túlesnek láthatárán, met- 
lyeket c kaptára fel nem húzhat. De Necker mégis elébb 
áll Listáéi, mert magas körökben forgott, fontos hivata­
liban a status dolgairól practical isméreteket gyűjtött : mi­
ket Üstnek a német vámszövetséggeli foglalkozási meg 
nem szerezhettek. Necker is kérkedékeny volt ugyan, mint 
List. a köznépi taps után mind kelten egyaránt sovárgók. 
Necker, (Jaesney s az oeeonomisták ellen irt; hogy Ilii­
re kapjon, List Schmidt Ádiimnml kelt szembe annak is 
ennek is könyvei hamar uj kinyomásokat értek, de Voltaire 
nevetve monda ki ítéletét, mellyért Necker esdeklőit, „Ne­
cker urnák . úgymond , minden írásai közt legjobbak ma­
gány levelezései." List nem esdeklett hanem boszanko- 
dott,miért a tárgyavatollak nem szóltak mellette - mert 
6 hírlapi dicsőségnél nagyobbra vágyóit volna : végre 
lelszólamlott a critica, de nem voltairei mosolylyal, ha­
nem komoly hangon; ’s a szemle panorámája List torzké- 
pei! Ilii másolatiban öszszefűzé, ’s a tudós világ elibe állitá

..Hic méret ncra liber solli«; hie et marc transit,
Kt longum noto scriptori prorogat aevum.“

Igen természetesnek látom azt is, hogy political hírlapok 
L ist celebritásának terjesztői mert némelly szerkesztők 
mohón kapnak az újság ingerén, ösztönileg feledve min­
den más körülményt, sietnek a harang-kiindulás után, hogy 
ők is a harang-kötélen mig az időből ki nem iogynak

Midőn 1, i 81 politieo-oeconomm rendszerének Baumstark 
Ödön általi ismertetését a Smith derék magyar iskolásának 
bevezetése és jegxzctei kíséretében t. olv asóinkkal közlentik • 
azt koránsem azon czélból teszsziik, mintha mi Kistnck ér­
demeit kellőleg méltányolni nem tudnék; de minmagunk >em 
tartozván azok közé, kik tanainak vakon hódolnak: a tudomá­
nyok érdekében lenni hittük: öt az iskola részéről is meg 
isniértetni akkor, midőn Listnek rendszere, munkája megje­
lente után , csak hamar hazánkban is mindig esak magaseta- 
lással említtetett. Az egyoldalúság mindig s mindenütt , de 
kivált károa olly fontos tudomány körül, minő a Politica- 
ueeonoroia. flzerk.

fit>,<’< •v-yL/.V
<*

ügyel vagy kettőt rándíthassanak, aztán heneviigv ma­
le végezvén hivatásukat, Íróasztalok mellett poi-tai phia- 
sisekhen ezifra képek öszszehalmozásóban kiöntik scnli- 
mvntalis érzelmeiket, Önletszőleg ringatván ói magukat az 
áradozó styl dagályin a mindennapi terhes, képzelt és nem 
képzelt bajok sokasága közt. a világmegváltás szerepé­
ről álmodoznak, pedig maga az igazi megváltó egyszerű 
stylhen tanítóit, a gyermekek is megismérhetí-k oktatásait 
tanítványai szinte kerülték a szópompát, azért sikerrel is 
tanilának. A kinek szeme van a látásra lásson a kinek 
füle van a hallásra halljon.—Többel ez úttal nem mon­
dok, hanem egyszerűn felveit tárgyamat vitatom.

A kereskedői rendszernek t mercantile syslcma i, melly 
nek List is hódol, egyik fő gyengesége ahlmn áll, hogy 
a pénztáré portékákat magával a pénzzel, tehát a kiese 
rélési eszközzel ideutilicálla, melly szerint dogmául állilá 
fel, hogy a nemzeti gazdaságot is esak a pénz képviseli, 
tehát ,,a p é nz minden és minden E nézetből tailliert 
ideje óta felállíttattak a vámsorumpók külföldi portékák 
(gyár és kézmüvek i irányában, hogy azokért ki ne men­
jen a pénz az országból; ellenben a nyers vagy készület­
ien termékek bevitele sokban megkönnyílletell. Viliin d 
oeuvre volt a lechnictis terminus, a mindent Ígérő, mérsei - 
penyöi (Bilance) bűvész szó. Smith xdám donié le c hamis 
elvet, ’s azóta kissé alább hagylak az igyekezettel pénzt 
lopni a szomszéd statusoktól, vagy is azoknak elszegényi- 
tésévcl pénzt halmozni öszsze illetlen vámrendelésekkel 
Smith kimondó, hogy a pénz csak eszköz a kereskedésre, 
"sa nemzeli gazdaságnak csak igen kis részét teszi, ’s an 
nak üszszelialmozása, hogy haszontalanul heverjen -még 
azonkívül ártalmas is

Valamelly nemzet jó karban létét nem teszi a pénz 
sokasaga, hanem birtokainak, a vagyonnak iiszszeséges 
lömötlsége, mellyek értéke vagy becse a jó karban léteire 
föalup. ez pedig az erők szabados kifejtőzésélöl. azoknak 
használásától’ fiigg, mellynek újra a legszabadabb Ind- és 
kül-kereskedés lehet esak hasisa, melly annyival munka- 
sabb, minél jobb karban találja magát a külföld.

A szabad kereskedés tehát az első és fő alap a nem 
zetek közt. a mire jó formán mégis van már tűrve az ul, 
mellyel List vámsorompival ismét < ismét betiivisezni 
akar, nem gondolván meg

lsz/jr: Hogy a portékák árát a vevők vagy keresők 
és a portékák sokasága közti arány határozza meg; ha sok 
a kérdezősködő és kevés a portéka úgy ez drágább is. 
mint megfordított esetben. Azt akarni tehát, hogy vámok 
’s eonsumo-adók által akadályoztassák a conciirrenlia- 
aunyit tesz. mint az országban szükséget szülni, mclly- 
ben a honi meslermüvesek nyernek ugyan, de a publi­
cum eontójára gazdagjainak meg.

2szor: De különben is az ólalom szükségtelen és ne­
vetséges is, mert a csempészeti (contrebande) kereskedés 
még inkább lábra kap,mivel természet elleni az illy fedezne - 
lés, melly a községet nyomja

3szor Még agy is,ha a csempészet nem volna, az 
ótalmi rendszer ezéltalan, mert a honi mű árbecs-leesése 
vagy felszökkenése más körülményektől függ , mellyekuek 
az ót almi rendszer nem ura. Például egyik vagy másik 
honmüves (ki úgyis csak saját érdekére néz i gépeket ta­
lál fel, vagy használ, mellyekkel a dolgozó kezeket meg­
kíméli, rendkívül megszaporitja a müvek számát, azúrtól 
csobban adhatja el. s műtársait az által lenyomja : már 
illy esetben, hogy az ótalmi rendszer következetes legyen 
magával, ben a hazában is megkellenc tiltani minden gé­
pet és mükészitési javítást, a pátensek így rósz követke­
zést húznának magok után a mi hogy absurdum lát- 
nivaló, sőt szorosan következtetve azi is megkellenc til­
tani (ha lehetséges volna) hogy egyik miives szorgalmas): 
ne legyen . mini másik ez pedig nemcsak lehetetlen de 
erkölcstelen dolog is.

■Iszer Az utalom a honi műveseket a község láplál- 
tivá (kosztosivá) teszi, a mellett hogy a financzia mi (sem 
nyer a tiltakozó vámok által. Ha egy rőf posztót meg­
szorítás (reslrictio) nélkül ö forinton megvehetni, lekö­
tött állapotban pedig ti forinton veszsziik, az egy lórin- 
lot ingyen kapja a honmüves a községtől, s a termeszlő 
osztályból így kilép a kosz.tosok osztályába . erre pedig 
nincs joguk, de a status sem kívánhat illyesmil.

Sszvr: Nem áll azon ellenvetés is. hogy ólalom nem 
téliben a gyáruk magoktól megszűnnek, vagy lábra sem 
kapnak, ’s Így a belső productivitas is kisebbednék, meri 
a fölebbi 1 forint nem productivitas, hanem községre ve­
tett adó, "s ha mondja a gyámok, hogy egy rőf posztó 
kinek 5[ < forinban áll ’s igy fl forinton adhatja, arra azt 
mondjuk hogy ha ö hatodfél forinttal csak öt forin­
tot érő portékát tudott készíteni, ugy semmi értéket (valor) 
nem producáll; sőt a már kész árbecset is elrontotta ’s 
munkássága az egészre nézve sikerellenség: lessék azért 
neki más valamihez fogni

Gszor A tapasztalás is bizonyítja a tiltakozás rósz 
oldalát, mert a csempészet az állal nem szűnik meg, sőt 
minél keményebb a tilalom, annál inkább lábra kap, a fi- 
nancziára nézve pedig épen káros is, a mellett hogy a 
müipart inkább elöli mint föléleszti. Csak egy példát ho­
zok fel Weinbrenner tanulságos könyvéből, ki kormány- 
tanácsos és kereskedő volt, lellát értett a dologhoz, a mel­
lett Magyarország kereskedése szivén feküdt, "s annak 
oknélkiil lebilincselését ki merte mondani és Írni n fővá­
rosban Weinhrenncr írja inár

„Hogy a gyárak Ausztriában terjedjenek, líöt-ben 
megtiltották a külső müvek bchozatásál, de mivel így sem 
akartak virágozni, 1709 1770 majd minden külföldi mii
vet megtiltottak , ollyakat is, mellyek nélkiilözliellenek '.i - 
Iának: de növel a belipar igy sem nőtt, a tilalmat neszben 
megszüntetek ; most már meg engedték az olly müvek be 
hozását, millyeket benn nem tudtak készíteni, de nagy va­
mot vetetlek azokra mint az 177) (net. 14) vám-parancs 
és larílfn mutatják.
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Mind ezen kedvezmények mellel! sem voll végre leg­
kisebb liilele a kereskedő-társaságoknak, a gyármü-ké- 
sziimények rnkásoiikint hevertek Fekhelyeiken, nem kap­
lak az acliák birtokosi osztalékokat, ’s a gyárukra és ke­
reskedésre fordított tükepénzek nagy része is elveszett 
11: l’airiotisch-gemeinter Vorschlag wie dem gehemmten 
Ausfuhr-Handel aus den Ungar, und deutschen Provin­
zen abgeholfen werden könne. Wien 1781. p: 20—25.1 

Ha ezekhez veszsziik a vámházak fenlarlási költségéi, 
a kereskedésre nézve oily terhes manipulaliol, vámosok 
csallaságil, melIvekkel a kereskedők irányában csak a por­
ié kák árát drágítják; továbbá, hogy a várni rendelések sok­
szor ollyaklól jöttek, kik nem is igen értik a political 
ueconomiát vág) privát érdekel czéloznak, ’s ezen rende 
lések is tudatlan hivatalosok által vétetnek gyakorlatba 
már akkor bist el Compagnie jóslataival valóban megba­
rátkozni nehéz dolog lesz.

Idevett példa Francziaország, ’s annak visszatorlasi 
rendszere; ember legyen, ki annak számnélküli vastag kö 
lelő vámrendelkezcsibe csak féligmeddig is bele okul 
Ital; egy emberélet kivánlatnék csak arra is, hogy azo- 
kal valaki imigyamugy megtanulja: a dohányból egy ti 
zedtlel ez előtt 11.5 millió frank jövedelmet számollak mint 
consumo-adút, de 42 milliónál több nem jölt he, mert 
a liszla jövedelem úgy állott a he és felvétel költségeihez, 
mintán I : 3'/j, vagyis a nemzet i/., frankot fizetett, hogy 
a status cassája egy frankot kaphasson. Fiat applicalio 

Tszer A tükepénzek és erők oda fordulatnak „hol 
legtöbbet nyerhetni ‘ az ótalmi rendszer már több gyárt 
hoz létre, mcllyek per conset|ucntiam szaporítván a mü­
veket elébbutóhb oda esnek vissza, hol azelőtt állottak, az 
az csökken a müvek ára s többet nem nyerhetnek, mini 
az előli, inig a lökét és erőt más czélokra fordították 

Itógi csatornáikban tán még hasznosabban munkálkod- 
liallak volna, ha a behozod ólalmi-rendszer ingere ki nem 
csalja azokból, 's már magában nevetséges dolog azt hin­
ni, hogy a gyárok tartóssága vámtörvényektől függ. Ipar 
concurrenlia nélkül nem lehel, idegen vagy külföldi con- 
< iirrenIia nélkül a belső hasztalan ; — ez axióma: sza­
bad kereskedés és ipar a jólét forrásai, mind kellő vé­
kony fonalokhoz, van kötve, akarat, kilátás, reménység, szo­
kás, iiilclligentia, kölcsönös convenienliák vezetik azokat, 
erőszakos bevágás jó végei nem ad, nem adhat, addig 
rángatnák Lisi et Compagnie e fonalakat, hogy a bábok 
végre nem tánczolhalnának.

Szinte hamis lan az is, hogy az első szükségii ter­
mékek vagy készítellcn anyagok kivitele ártalmasba mií- 
ipárrá, mivel azl ben kellene feldolgozni, ’s a külső gyár- 
müvek behozását megtiltani. Sismondi itt igen jól vizsgált, 
lebát szavaival élek „a len - úgymond — munkált anyag 
a termesztőre, első szükségii czikk a fonóra nézve, az el­
ső kívánja a közönséges elv szerint, hogy annak kivitele 
megengedtessék, a másik azt ben tiltatni szeretné : a fonal 
ismét munkált anyag a fonóra, első sziikségü czikk a ta­
kácsra nézve; a szövet ismét munkált anyaga lakácsra,
- első szükségii czik a czicz-kartonosra nézve; a czicz- 
karton vagy fested szövet ismét munkált anyag a czicz- 
kcszitőre ’s első szükségii rzik a divat-adók, ékesitök, és 
szabók'a nézve. A legutóbb érkező kíván mindig ’s egye­
dül ura lenni a vásárnak, szemközt állva mindazokkal, 
kik előtte dolgoztak az anyagon ; iparikat el akarja ölni ki- 
\ítéli tiltakozások állal,’s következve megkevesíti a mun­
kadarabok számát mellycket különben elŐallilnának.1, Vég­
re igy rekeszti he Sismondi vizsgálatát: Quand ott con- 
sidere F ensemble d’ un code de douanes, on irouve pres- 
ipie loujours tjue les prohibitions accordécs successive- 
ment aux divers degrés d’induslrie sont cn contradiction 
direele les lines avcc les anircs." (Ntmveaux principes d’ 
economic politique I. I p. 526)

He ha volna is valami haszna az iparscrkenlésnek oily 
országokban, iiol a gyármüvek még szenderegnek — illy 
erői eled eszközök állal, a haszon csak részletes lenne, 
nem álalános, sől később káros következései cl sem ma­
radnának, meri veszedelmes az ipar-oszlálylyal azt hitet­
ni el. hogy boldogulására a kormány támasza szükséges 
cs múlhatatlan ,-ii fant que les hommes complent sur lours 
forces, qu ils sojent bicn convainctts que 1 intelligence 
'■I f economic, 1 actix ite cl les associations surmontent 
Ioiis les obstacles'1 az iskola ezt így lanilja . mellyel I.ist 
számos helyen kikaczagni méllóztatod.

Csalfák a kereskedési mérlegre (bilanx) épített szám­
vetések is. mcllyek ámílólag sokszor szerencsénk volta 
pesti hírlapokban olvasni; hiszen a vámlajstromok a ki­
es bevitelekre hasztalan alapok, mert a czempészet ál­
lal is sok ki és behozalik; a kézi munka sincs azokban, 
mi állal pedig sokai érdemiének, mint például Wesl- 
fália lakosai nyáron Hollandiába járnak dolgozni: a por­
tékák különben is nein igaz beesőkben jegyeztetnek fel; 
a kereskedési költségeket sem láthatni ki azokból, meri 
a kereskedő legfelebb is az importoknál szereli feladni, 
azaz beléjük tudatni költségeit; azl sem litdbalni igazán: 
a portékák melleik országra szóiénak, mert hamisan le- 
Hkfül, vagy általánosítják (generalisalják) a tartományo­
kat, mellyekböl s hova a küldemények esnek. Saint chamans 
i"1 j»mmtahi a kereskedési bilanx baszlalanságál, ha a ke- 
roskedo — úgymond kivisz ötvenezer franknyi hajú-tér- 
l.,c*>,rs szerencsésen vásárol kétszázezer frankot 
ein kulliildi portékákul; a bilanxban c superplus elő nem jő: 
inn I oh cn ezer dank all a kn Hell rubrumlian 's kétszázezer 
a behozataliban s har szerencsés volt ipara, meg is a bilanx 
vesz esme mulat, pedig „ ülvén ezer frank mán kétszázezer 
Imiik birtokába jutolt: ha mar a szélvész elnyelte volna len­
eren ke d/az ezer frank l,e,-m, portékái I, semmi sem jölt vol­

na az import rubrikáiba, s ekkor a bilanx ötvenezer frank 
nyereségre mulatna, mint k-sz kivitelre. Kóklerség hát az 
i':vs.z llolosr’ ri"!n egjeb; ellenben a nemzeti gazdálkodás­
ai111 hasznos a merserpenyu, melly a termesztés és íogvasz- 
tas közli viszonyt tudassa lm az első felülmúlja a má­

sikat , akkor szaporodott a nemzeti vagyon , ’s illy bilanx 
olt is van, hol kereskedés még nem is létezik, berber la- 
bellái hát mit sem érnek, kár azokkal ámilgalni az or­
szágot, még nagyobb hiba politico-oeconomiai számveté­
seket azok szerint tenni, kinek ne jutnának itt eszébe az 
első Becher idétlen tervezetei VI Károly idejéből, midőn 
napkeleti kereskedő nagy társaságok hozatlak Bécsben lét­
re , hogy Becher dicsekvése szerint az egész világ a úri 
pigmentuma monopóliumára szeri legyenek ; de csak ha­
mar dugába dűlt minden, mert a dolgot ott kezdették, hol 
már végezni szokás; illyesmi gyakran fordul elő a keres­
kedő és tervező világban; adatukkal Biisching héti tudó 
tolásai ’s Schlützcr levelezései bőven szolgálnak, az újabb 
kornak van még min okulni a régibb korhűi, de termé­
szetesen tanulni is kellene elebb valamit annak , ki refor­
málni akar. Azon más ferde eszmékről, mikkel hazánk po­
litical rcgeneralioi irányban eláraszlalnak, azon balga 
ilír mozgalmak festéseiről, mellyckkcl, mintha már Han­
nibál a kapu elölt állna, nevetségig riaszlalnak a szegény 
magyar lakosok, mintha az uralkodó ház ’s az európai 
politica meg nem tudna védni bennünket az egér-szökdé­
cselések ellen,—jelenleg liallgalok : hanem felfogott tár­
gyunkhoz képest, a magasztalt Kis l (anuságos könyvének 
tudományos bírálatát 11 aum s t a r k 0 d öntő 1 — kihagy­
va némi csekélyebb mellékes pontokat, mcllyek bennünket 
úgy sem érdekelnek — átadom il! némelly jegyzeteim kí­
sérőiében az olvasó közönségnek, hogy lássa: minemii 
fejek, micsodás késziiletiick tesznek külföldön is vak hír 
inát, azért a belső vak lárma el ne szédítsen minma 
gimkal is. (TülylaltatikO

Hírlapi kalászok.
Pesti llirlap (186 ,«z.) Vezérczikkc : „Majo­

rátusok.“ Részletes taglalásába bocsátkozik a majo­
rátusok lényegének , "s állítja, hogy az nem aristo- 
cratiai elemekbül áll, hanem egyenesen oligarchial 
intézmény , mellytül a magyar nemességnek óvakod­
nia kell, "s az ősiség ellörlesztésével sem annak, sem 
a liitrebizoltságnak fönmaradását engednie önkára 
nélkül nem lehel. — A czikk folyamába vegyítve 
czáfolatába ereszkedik Széch en Antal gróf e la­
pok 76ik számában ugyancsak a majorátusokról köz­
lőd czlkkének , ’s önmagával ellenmondásba iparko­
dik öt hozni az által, hogy alaptételeiből épen ellen­
kező következtetést von. Hiszsziik, hogy az önmagá­
val ’s elveivel tisztán álló gróf illően mcgfelelend ma­
gáért. — Az ,Ertekező‘-ben Ludwigli büntetőjogi 
észrevételeket közöl.

Jelenkor (82) Főlapjában nincs mit megemlít- 
nünk. Egypár számában mcgcsak hírlapi kivonatok 
sem közöltéinek, holott azoknak érdekességét tagad­
ni nem lehetett, bárha kis egyoldalúság, kis elő­
szeretet "s kis meg nem érdemlett boszúvágy — leg­
alább ellenséges szándék — kandikált is belőle 
néha. — A ,Társalkodó1 még folyvást lisztéi, azaz 
közléseket ad List nemzetgazdasági munkájába!. — 
Érdekes olvasmányul szolgálhatnak Szentpétery 
János abaujmegyei hazánkfiának, ki mint bányász 
jelenleg Kis-Azsiában tartózkodik, megkezdett le­
velei. Az első levél Diarbekir tartománynak Maden 
nevű városában iraték nov. okén 1841.

iXemzdi VJság (82.) JSevégzi elmélkedését a 
pesti reform, főiskola eszméje vagy inkább létreho­
zatala felől. Visszatekint a czikk második részében 
azokra, mik a Pesti llirlap múlt évi Ilik számában 
e tárgyra vonatkozólag mondattak , ’s annak szavai 
méginkább erősítik benne azon meggyőződést, hogy 
a szándéklott főiskola-alapifás a nemzeti egységnek 
hosszuidúTe sirt ás, minélfogva azt nemzetellenes tö­
rekvésnek nevezi; javasolja tehát: maradjon a mostani 
egyetem igazán nemzeti , 's legyen azzá méginkább 
az által, hogyannál minden hitfelekczetnek állíttas­
sák theologiai kar, minden vallásfelekczetü ifjúnak 
legyen saját hittanitója; a többi tudományokra nézve 
pedig dolgoztassák ki egy közös nevelés-oktatási terv,
’s választassanak tanítók vallási tekintet nélkül tu­
dományosságuk érdemfokozata szerint, szaporittassék 
különösen a tanítók száma magán-oktatókkal , hogy 
a legneinesb tudományos verseny keletkezhessek. —
A tárgy, melly itt szőnyegre hozatott, nem nj. Mind­
járt az eszme pendültekor emelkedtek szózatok, u- 
gyanezen elveket hangoztatva, mik a kérdéses czikk- 
ben olly igazán nyugodt átgondoltsággal fölállitlafnak: 
egység, tudományosság. Mennyire volt hatása azok­
nak , s mennyire leend ennek , évek mutntanilják 
meg. Hiszszük , hogy a fölbuzdulás pillanata után, 
sokaknál bekövetkezett a gondolkodás órája . mclly- 
ben máskép kezdetlek látni , mint láttak előbb; de 
nem hiszünk senkit olly szűkkeblűnek, olly süket- 
makacsnak, hogy ajánlatát, mellyel jó czélra , ncm- 
zetboldogitási szándékkal tön , visszavonni képes 
lenne, ha az eszmének előadod módosulása hekö­
vetkeznék , s így mi is határzottan c mellett nyilat­
kozunk.

Hírniik (80.) Melléklapjában nem annyira a 
hideg szemlelet okoskodó hangján , mint inkább a

hönérzet nemes (özében föllángoló kebel tííznyelvén 
ismerteti velünk a hon múlt és jelen átlapoljál, (;;. 
leg országviszonyi ’s erkölcsi tekintetben — líáráü­
li y. — Olvasunk id egy javaslatot is a magyar jour-
nalok tulajdonosi és szerkesztői számára Nyitra. 
Z e r d a h e I y i Lőrincztől, melly ebbül áll: „A pes(j 
llirlap és Világ adják vezér- vagyis inkább vélemény- 
czik kjeiket és czáfolatokat,pest budai 's megyei liirckel 
hírlapi kalászokat,újdonságokat,íárczát, értesítőt a szo­
kott hirdetményekkel slb.. a ílibidók, p.o.Jelenkor, llir. 
nök’saf. közöljék csupán a külföldi híreket’sat.“ Ezt pe­
dig az, rt javasolja az indítványt zo, hogy igy mindkét 
rés neic lapjai kevesbedvén, sem annyi fáradságba 
sem annyi költségbe nem kerülnének , tehát sokkal 
több előfizetőre számolhatnának ’s igy több haszon- 
ban is részesülhetnének. A Hírnök szerkesztősége 
alapos jegyzést tesz csillag alatt ez indítványra, azt 
t. i., hogy a Journaloknak bármiily változtatása mel­
lett is megmarad a íőbaj : a magyar közönség cse­
kélysége a political lapok arány talan sokasága mel­
lel. Ne járassanak honfi tehetősbeink külföldi, vagy 
nem-magyar lapokat, majd máskép állami a dologi 
de oda semmi esetre nem jutatni ’s nem leltet jutnia, 
hogy a közlendők szakmányszerüleg füloszlassanak 
mint gyári munka. A külföldi tudósítások közlésében 
van vezérelv, miiül az indítványozó megfeledkezett, 
máskép javaslatát nem is (centié ; a journalisticai Ita­
táshoz megkivánlalik a szerkesztői elv-egyetemesség, 
mit az indítványozó , ha szorgalmasan olvassa beles 
külföldi czikkeit hírlapjainknak , legalább a főbb la­
poknál bizonyosan megismerem!. Ki fogna pedig ke­
zeskedhetni , hogy a külföldi hírek közlésében p.o. 
a Hírnök ugyanazon elvet követendi , mellyel a Pesti 
Hírlap; "s a Jelenkor v. Nemzeti Újság azt, mellyel 
a VilágV

Alhenaenui (44, 4.5.) Devégzi a lipcsei sajtó 
alul került magyar viszonyokat tárgyazó német mun­
ka ismertetését He mád táji. ,Egyveleg1 rovatában 
gén korszerű hang emelkedik a divatőrjöngésben 

mindent, vagyont, erkölcsöt, életet föláldozó gyar­
lóság ellen. Hol a fül, melly e hangokat fölfogja, 
és hol az akarat, melly önboldogságaért nélkülözésre 
határozza magát, 's lemondjon gyengeségekről, mely- 
lyekben milliók részesek, ’s mcllyek millió férfi által 
nemcsak nem roszaltatnak, de dicsérteinek, sőt ma- 
aszfaltúinak is 1

Regélő (82) ,,A kél töviskorona“ czim alalt 
megható de épen semmi tanulságot magában nem 
foglaló franczia bcszély fordítását közli Lemon ton 
Emilia. Sőt ha tanulságot kellene vonni belőle, az 

következő volna: szerencsétlenség nagy tehetsé­
gekkel bírni, mert boldogtalanokká tesznek 1 Ebbül 
pedig különös eredmények folynának, minden szellemi 
munkásságot, minden előhaladást örökre száműzök!

A szinbirálat iránya helyes, de előadási modora 
szerencsétlen ; sem igazi gúnycsipősség, sem komoly 
szózat ; boltóczoskodni literaturában gondolom nem 
kevesbbé kárhozatos, mint boltóczoskodni színházban, 
mit pedig a lí. szinbirálója (Mephisto) is több ízben 
oszalt.

Magyar Gazda (81 , 82.) Korszerű czikk 
,Utasítás a pezsgőborok készítésére champagne! má­

llón“ V ida Károlylól. Bevégeztetik méllánylattal em­
lítettük czikke „Hazai erdészetünk múltja , jelene és 
jövendője“ a tárgyavatottsággal biró (lát y na k.

Ausztria.
Becs sept. 2. Egy 25 lóerejű kis gőzhajó, mint­

egy 120 , 130 személyre készítve fogja ezután a 
leopold-városi dunaágtól a révltelyig a közlekedést 
eszközölni , miszerint az utasok az eddigi terhes ko- 
csiutazásfól az említett rakodóhelyig megmenekülje­
nek. E vállalat önálló, ’s a dunai gőzhajótársasággal 
semmi összeköttetésben nincs.

K II It F » L n.
Svédország cs Aíorvcgia. A slorthing- 

na (Norvégia országgyűlése) múlt sept 18kán tör­
tént berekesztése alkalmával felolvasott kir. beszéd­
ből kiemelendőknek hisszük a következőket: „Önök 
köz hálára lőnek méltókká tanácskozásaik Oszhang- 
zása s azon szabaillclküseg által, melly azokat ve- 
zerié , úgy szinte azon loyalis szellem által, melly 
eredményit jellemzi. Önök uraim, megérték, hogy a 
.status kel hatalma közti tökéletes öszhangzat legjobb 
biztosítéka a boldogság, függetlenség és nemzeti Ón­
ál lóságnak. Önök tehát állatták , hogy egyedül ezen
egyetértés tenyésztetheti a szükséges javítások csi­
ráit. *) Azok, mcllyek jelenleg kifejlődtek, illy

) 5 "jli.i mi magyarok ín valahára átlátnák ezen szent
igazságukat, es szerintük cselekednénk ! Szer k.
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kedvező körülmények közt szlilcmlének ’s folytató 
lag üdvös gyümölcsöket (ermendnek. Bölcs előrelő 
lássál törekvőnek önök azokat gyümölcsözőkké tenni, 
és az isteni gondviselés áldást árasztaná azokra. Ama 
bankjegyek , mellyek 20 évvel ezelőtt 120 p.centtel 
alább .szállíttatlak, sokáig állandó becsértékkel Lil­
lák. lllzodalom a külföld részéről, egyesülve azon 
óhajtással, hogy minden itthoni kötelezésnek elé, 
tétessék,Norvengiát olly szerencsés állapotba helye­
zek, miszerint nem rég minden adósságából kitisztul! 
s kincstára elég tőkével bir, azoknak, ha sziiksé 
kívánja, egyszerre! lefizethetésére. Megnyitó beszé­
demben kertem önöket: vizsgálnák meg gondosan , 
nem kivánják-é a földmivelés, kereskedés ’s más 
iparágak térdekei a bank tökéinek öregbítését í Önök 
határozata c tekintetben megfelelt várakozásomnak 
Mcgelégülvén, [hogy ezen eredmények létesítésére 
önökkel én is befolytam, reményteljes bizodalommal 
nézek a nemzet jövendő gyarapodásának elibe. Ezen 
reményt, uraim, a két rokon nemzet függetlenségé 
re alapítom, ’s egymásiránti kölcsönös kötelezéseik 
biztos teljesítésére. Evterhes korom nem engeden- 
ili, hogy szemtanúja lehessek mindazon sükernek, 
amilyeket a norvég nép fokonkinli haladásáért tett kö­
zös l’áradozásink aratandnak; de én érzem , hogy a 
Skandináviái félsziget gyarapulása. melly szivemet 
itt alant eltölté , a túlvilágon is lelkesítem! engem. 
Az alap törvény 80ik czikkje erejénél fogva [lezárt­
nak nyilatkoztatom ezennel a storthingot, ’s kérem a 
mindenhatót, áldja meg Norvégiát, önöket és csa 
Indikál, újólag biztosítván önöket teljes királyi jó­
akaratomról.“ —

Spanyolország. Madrid, sept. 24. Az 
uralkodó párt mindinkább töredékekre foszlik,’s már 
az ayacuchok is ellenkednek egymás közt. Gonzalez 
ismét miniszterré óhajt lenni, ltodilnak pedig semmi 
kedve lclépéshez.Espartcro kétségtelen jeleit adja Gon­
zalez iránti hajlandóságának. De nem csupán a mi 
niszteri dicsvágy izgatja az exaltált pártol, hanem a 
királyné nagykorúságát illető kérdés is. Spanyol tör­
vény szerint a nőnembeli kiskorúak 12ik évig álla­
nak egy törvényileg kinevezett gyámnok fclügyclése 
alatt, — elérvén c kort szabadságukban áll magok­
nak gondnokot választani érdekeik elintézésére. Igen 
sokan az exaltádok közül csak azért is szeretnék le­
tenni Arguelles urat gyámnoki hivataláról, hogy ők 
magok lehetnének Izabella gondnokaivá, — sőt 
maga Espartero sem idegen illy jövedelmező hivatal 
elfogadásától, mi által a tekintély még hiányzó re 
szét is magáévá tcendné. — Oalaloniában Zurbano 
lolytalja kegyetlenkedéseit. Minap egy franczia ke 
reskedőt lábbal taposott, mivel tetemes áruit egy 
pénzen bérbevett zárdaépületben tartotta, ’s nem akará 
onnan kivenni, hogy egy zászlóaljnak szállásra helyt 
csináljon. Hiszik, hogy Zurbanot a kormány Catalo- 
niabál csakugyan eltávolítni szándékozik; annyi azon­
ban bizonyos, hogyha őt Madridba hijják, koránsem 
vonandják számadásra, hanem a főváros parancsnok­
ságát adandják neki át. Ekkor titkos kémőrség is 
lógna rendszeríttetni, mi által egyetlen szabadságunk, 
mellyel még bírunk , a szólásszabadság , csakhamar 
sírba döntetnék. A hivatalnokok és hadsereg dijai 
június óta elmaradtak ; a kincstárnak sem pénze, 
sem hitele, — az Ínség végtelenre növekszik. Néhány 
üreg hivatalnok betüszerint éhen halt meg. Az or­
szágutakat haranijasergek lepik el, ’s hogy némi fo­
galmuk legyen önöknek az igazságkezelés késedel­
mességéről , legyen elég említni, hogy Malagában 
több birtokos összeállt, saját költségen fegyveres sor­
get tartandó , a vidék tolvaj csapatainak elűzésére. 
Madridban is hasonló czélra alakul társulat, melly- 
nek hatásköre egész Spanyolországra kiterjeszkeden- 
'lik, czíme : „spanyolhoni föld birtokosok társulata, a 
birtok védelme ’s ótalmazására.“ llihctlennek látszik, 
hogy európai országban illyféle egyesület szükséges­
sé lehetett. E társaság minden színű férfiakból, poli­
tikai véleménykülönbség nélkül fog állani, hogy ve­
szélyeztetett birtokukat közös összehatással ótalmaz- 
zák. Ez legvilágosabban bebizonyítja, hogy Spanyol- 
országnak kormánya nincs , 's hogy tökéletes fejet­
lenség zsarnoksága alá julaml.

A portugál határszéleken összegyűlt hadcsapa­
tokat lassankint visszahivogatják űrállomásaikra a hon 
belsejébe. — Murcia tartományban több száz csem­
pész újólag megróhatni a Jumilla kerületben létező de la 
Hosa nevű sóraktárt. Jól fölfegyverkezve lévén folyvást 
tüzeltek a sótisztekre s csekély őrcsapatra, mi közben 
1200 fanega sót (egy fancga mintegy 40 font) hurczol- 
•ok cl, mcllyckct ÓO szekerkére \s 70 lóra raktak, 
s mintegy 200 fegyveres őrizete alatt tova szállítót-

tak. Következő éjjel a megrohanásl Ismételek az cgy- 
begylil! nemzeti őrség daczára — mire nézve Morei a 
főkapitánya minden rendelkezésre álló katonasággal 
Jumilla leié megindult. — (leróna tartományban Zurba­
no távozta óla ismét előbúnak a csempészek és lia- 
ramják. A korábban fenállott biztosító egyesületek clor- 
zott árukra nézve újólag kezdenek életbe lépni. 
— A Tajo hajózhatóvá tételére most már portugál 
pénztőzserck is tesznek lépéseket a kormány közre­
hatása mellett. A pénztőzsérek élén Eayal marijuis 
áll, Palmelia hg. fia, ki megkérte a hollandiai kor­
mányt , hogy vizépitészeket küldjön c vállalatra. — 
Mondják, hogy a de Elda sóraktárt is fegyveres kéz­
zel megtámadák, ’s belőle 6000 fanega sót oroztak 
el. — Figuerasban Oliva úr nagyszerű gyárt alapit 
végnélkül! papirosra.

.'SagylM'llaimla. London, oet. I. Teg- 
nap reggel fogatott el Feargus O' Connor az ismere­
tes chartistavezér , a város egyik kávéházában, kor­
mányi parancs következtében, ’s vele együtt a char­
tista felolvasó liairstow is, — először is a bow street- 
i rendőrség vallató őket nagy titkosan. Mondják , 
hogy Manchesterben legközelebb tartott lázitó beszé­
dek miatt fogatlak el. — O' Connor azonban 2000 
ft. stcrlingnyi kezesség mellett, minek felét ő maga, 
másik felél két kezes a londoni city bői leve le, fog­
ságából kibocsálatot! a legközelebbi esküdtszékig. A 
belügyek minisztere egymásután kézre kentet most 
több chartistát ; Manchesterben sept. 20kán egyszer­
re tíz, Shelfieldben egy, Leedsben kettő, ’s több 
más helyeken is fogattak el. A S un állítása szerint 
bevádolás forog a dologban , minthogy toryügyvivők 
álchartistákul a chartista-gyűlésekbe lopóztak.

A vámhivatalnál elkövetett csalások, miknek 
nyomába akadtak, 1 millió ft. sterlingre rúgnak. Vám­
tisztek ’s kereskedőházak részesek azokban. Mint 
látszik , főkép selyemkelmékre nézve történtek.

Eivcrpoolban bizonyos Patrick Doran vádolta­
tok a törvényszék előtt, hogy Ó00 ft. sterlinggel biz­
tosított lakházát készakarva gyűjtő fel, mi által a 
legutóbbi nagy égést okozó.

Fridrik főiig, iránt az angol udvar és főnemesség 
folyvást a legkitűnőbb figyelemmel viseltetik. Köl­
csönös látogatásokkal tisztelek meg egymást a nagyok. 
Aberdeen gróf a magas vendég tiszteletére fényes 
estlakomát adott, mellyen Eszterházy hg. Stanley 
’s Ashburton lordok, a franczia "s bajor követek , 
’s több más főrangú személyek voltak jelen.

Fl^nilfzlaOPSZiig. Pár is, oet. 2. Az afri­
kai partokon ismét hajókutatási eset adta elő magát. 
Aigle brigget az angol brigg Swan feltartóztató, le­
génységével a legdurvábban bántak , a franczia lo­
bogót meggyalázák. A kapitány minekutána jegyző­
könyvileg leírató a történet előadását , ’s azt minden 
utasokkal aláíratta Marseillebe érkezvén amaz okle­
velet a minisztériumnak beküldé. Ezt a Gazette 
du Midi teszi közzé, ‘s az ellenzéki sajtó ismét kí­
gyót békát kiált az „anglomán“ Guizot ellen, ki min­
dennek, szerinte, egyedüli oka.

A J. des Débats, melly kis ideig a német 
vamszö vétségnek hizelgni látszott, ismét felfogó egy 
franczia belga vám-egyesülés eszméjét s főleg avas- 
míiipar miatti aggodalmakat törekszik eloszlatni. De 
úgy látszik , maga sem bízik számításai csalhatlan 
súgóban , ’s azért a politikai jelentőséget emeli ki leg­
inkább. A többi közt mondja; Nem titkoljuk, hogy 
élénken óhajtunk illy egyesülést, s nem igen kívá­
nunk puszta kereskedési szerződést. Csupán a vám - 
egyesület nyújthat Francziaországnak tetemes politi­
kai nyereséget; Belgiumnak becses kereskedési hasz­
nokat adna, de Francziaországnak egyszersmind más 
politikai állást szerezne Európában. A német 
vámegyesület Poroszországot csudálatosán emelte , a 
Belgiummal! vámegyesület, habár kisebb mértekben 
is, hasonló eredményre vezetne. A dynastiara nézve 
a ki és befelé irányuló visszahatás mérhetlen leend- 
ne. Azért ezen egyesületet határzattan pártoljuk két 
föltétel alatt ; ezeknek elseje : hogy e szép eredmé­
nyeket ne vásároljuk meg a nemzeti ipar megdöntése 
által; — másika: hogy Belgium őszintén vállalja 
el annak terheit is, valamint a hasznokat élvczendi, 
hogy tehát kész legyen mindazon rendszabályok lé­
tesítésére , mcllyckct iparunknak külföldi gyárivá- 
nyok elözOnlctc elleni biztosítása, és kincstárunk 
érdekei megkívánnak. — Emellett ismét ki van mond­
va azon biztosítás, hogy mind ez Belgium tökéletes 
függetlenségének csonkítása nélkül történjék. Azon­
ban nem igen megfogható, mikep tarthatna a kis 
hatalom egyensúlyt a nagygyal, —■ annak minden­
esetre le kellene mondania minden tényleges akaraf-

rul, s v égre is egybeolvadásra vezclendne. E dolog 
mindazuItal még igen messze vau a létcsülestől ; a 
Co "I I“ ere e legalább azt mondja, hogy a Belgium 
mali vumegyesiilel az volna a franczia iparra, mi a 
szabadságra s pénzügyre nézve Paris körülbás­
tyázása.

Talán nem lesz érdektelen olvasóink előtt a 
párisi journalistikáról egy kis áttekintett:! közölni. 
ISI 2ben Parisban csak -1 3 hírlap jelent meg, I x2li . 
ban már 17!), az 1 S30ki forradalom előtt pedig 3(H). 
Most már 1 S42ki October havában a párisi hírlapok 
összes száma 493ra szaporodott, tehát tizenegyszer 
te több, mint ezelőtt harmincz évvel. Az előfizetési 
árak igen különbözők, a legfőbb évdíj 120 fr. (Mo­
niteur) ’s igy ltíelé SI) fr. 40 fr. egész a legcseké­
lyebb árig. melly 2‘[2 frank. Megjelenésükre nézve 
igy oszlanak a lapok: naponkint megjelenők 33 , 
helenkint 93, havonkint 2 IS, negyedéves van 3, 
féléves I, — helenkint háromszor megjelenik S, két­
szer •! I , minden másodnap 2, hatszor helenkint I, 
öt nap alatt háromszor megjelenik 3, minden tized- 
nap 2 , hatszor havonkint 1 , bizonyos rendhezkötés 
nélkül SS. Szak szerint van 13 hittan! , mik közöl 
0 protestáns, I zsidó; — 2!) törvénytudományi;
2 7 orvosi; természettörténeti 14; divatlap 22; ten­
gerészeti 4; kizárólag színészet! 10; bölcseleti I ; 
erkölcstan! 3; közigazgatósági 10; nevelési 2S ; 
irodalmi 37 ; szabadkőműves szellemű I ; hirdetési 
28; föld és kertművelési IS; könyvkereskedés! 10; 
malliematikai 4 ; ipari 4 ; kereskedési 33 ; zenésze- 
li 14.

Toulonból Írják , hogy sept. 23kéig terjedő al ­
gíri hírek szerint az ottani állapot még mindig nem 
egészen megnyugtató. Chatigarnier tábornok, ki 
Oran határa felé nyomult, véres csatába keveredett, 
melly seregének 1 00 halott és sebesültbe került. A- 
zonban de Bar tábornok Sersel "s Metidsa felé vett 
útjában semmi akadályra nem talált. A néptörzsökök 
mindenütt hódolattal fogadók , ismételvén Miségi es­
küjüket, ’s ellátók őt élelmiekkel.

A burgundi bor az idei szüret után igen jeles­
nek mondatik, úgy hogy erőre, zamatra 's finomságra 
nézve az ISII és 1822ki terményekhez hasonló. 
Külön nevezete ez idei burgundi bornak : Napsötéle- 
dési bor.

OltlMzoiMizájir. A franczia t ni vers egy 
péfervári levelezője következőleg ir: „Bizonyosnak 
látszik a császár azon szándéka, hogy a római ud­
varnál i követjét visszahíjja , 's a szent székkel min­
den összeköttetésnek véget vetem!; legalább ezt ál­
lítják a legjobban értesült személyek. Talán csak 
fenyegetés, de a fenyegetés csakugyan bekövetke­
zett.“— Ellenben egy romai levél sept. 21 kéről a 
kölni újságban igy szól: -,Sz. Pétervárból semmi ujabb 
tudósítással nem bírunk. Minden csöndes, mint a 
halál. Ebben maradnod c a dolog a Newa partjain, 
's megfognak é elégedni a szent szék által az egész 
világ előtt támasztott panaszra, a régi úton csöndes 
tovább haladás által felelni , vagy talán e csündes- 
ség kétszerié nagyobb vihar előzménye, ki határoz­
hatná meg azt ! A liirek , mellyek Orosz , de főleg 
Lengyelországból érkeznek ide, leginkább azon né­
zetet fejezik ki, hogy a római státusirat inkább ke­
vesebbet mint többet emelt ki. Az orosz kormány leg- 
következetesb buzgósága végre megbénító a kntholi 
kas papságnak az alsóbb iskolákra is terjedhető min­
den befolyását.“ —

Vegsyes közlések.
—■ Az angol lapok folyvást anekdotonokat kö­

zölnek a királyné utazásáról. Többek közt Írják, 
hogy Albert hg a breadalbane-i vadászatról vissza­
térve felkiáltott: „életemben soha sem töltöttem még 
illy boldog órákat ! “ —• Victoria vontatva kérdező: 
„valóban ?“ — mire a hg elpirulván bocsánatért es­
deklőit.

— Most már a .1. des Débats is megvallja, 
hogy a párisi erősitvények építésénél vallott veszte­
ségek a középítkezések vállalkozóit tetemesen vissza­
rezzenték. De biztatja a vállalkozókat, hogy ez a 
vaspályákra nézve nem leend így, mert a jelen vesz­
teségek főoka a majd hihetlen gyors munka miatti 
megdrágulása a köveknek 's építési anyagoknak.

— A török kormány új tervet térj észté a nagy 
hatalmasságok követei elé a libanoni békeszerződvény 
tárgyában, mellyel cgyértelmülcg elvetettek.

— Hiszik , hogy Mchcmed Ali a neki adott 
nagyvezér! rangot személyesen fogja megköszönni a 
trón lábainál. Konstantinápolyban nagyon várják őt.

Szerkesztő: Szcnvey József.
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Csődök. ....
36386. fest >ármegye jmlguri törvényszéké «)• • 

vagyonában fogyatkozol! Huzal kn J ii n n s n e szu e 
lett Csesznek Therezin hitelezőinek csíidületere 
november 12kére kitűzött határidő kihirdetés 'ege 
azon megjegyzéssel adatik tudatul: hogy " etg ént » 
meggondnokul Dér dános uradalmi számlái In, l,erue) 
lőül [ledig Bereznny Isiién hilesügy'ed nevez e c ■ ^ ^
.Mindszent hó lén 1812. , . . .35286. Zala vármegye törvényszéké van N z a h o 
Sámuel tihanyi reform, lelkes,, hitelezői csődületének 
határnapját 1642. évi november Ilikére tűzvén kC 
perügyelőnek Szabó San,, ügyes,., tomeggondnokul pedig 
i'őssv 1". esküdtet nev ezte Költ iz.Mihalyho28.1842 2 

35287. Szeperdi helységből megszokott Szol I <> 8 > 
tiábor hátrahagyott értéke adósságainak kielégítésére 
elegendőnek nem találtatván, ellene Zala varmegye tör­
vényszéke által a csőd megrendelteiéit, s az illető h - 
telezők megjelenésére 1812. évi nőve m bér l2ke tű­
zetvén ki, perügyelőnek Szalm Sámuel ügyész, tömeg 
gondnoknak pedig Hédey .József sümegi uradalmi ispán 
neveztetett. Költ sz. Mihály hó 28n 1842. - *

35291. \ as vármegye jelentése szerint, Janosliazan
lakó Sein arczl. eopold izraelita hitelezni csődüle­
tének határnapja 1812. évi november Kdére tüzelvén 
ki, ’s perügyelőül Ilettyey István hitesügywd . tomeg- 
gondnokká pedig Pádl Pál rendeltetvén. Kőit sz..Mihály
hó 28án 1812. ................. 2, ó

35624. Trenchin vármegye polgári törvényszéké, 
értékében fogyott ifjabb Ha n alják József raknvai 
lakos ellen csődiileli per! határozván, s az illető hitele­
zők megjelenésére f. é. november 22diket halandóul 
kitűzvén, pergondnokká Szmetanovics Lajos hitesugy- 
véd, lömeggondnokká pedig Keller .Miklós neveztettek. 
Kőit sz. Mihály hó 28án 1842. ~

35634. Az erdélyi kormányszék menete szerint. 
Xagy-Sinkszékben sz. ngolhai megbukott szűcs Ore n d 
(íyörgy hitelezőinek csődületére f. é. o r t o b e r 1 ,ik 
napja határidőül kitüvetvén : — ugyanaz szokott kihir­
detés végett megiratik. Költ sz.Mihály hó 1S42. 2—3 

35635. Az erdélyi kormányszék megkeresése kö- 
vetkeztében körszerte kihirdetés \égett megiratik: hogy 
h. B á n f y B o r b a 1 a özvegy gr. T b o 1 d a I a g i .) o- 
zsefné hitelezőinek Kolozsvárt tartandó csődületére 
határnajml f. é. november *2‘2ke tűzetett ki. Költ sz. 
.Mihály hó 28ik napján l84"J. évben. 2 —o

35j,5. i>,.,.,

, , - Imgv pergondnokka t servinkahozzaadassal natiK uul • . i oi isio o 1Kár főügyész neveztetett ki.Kolt sz-Mtlmly ,o28.1812.2-3
3.-.IÍ23. Pest városa tanarsanak felírása szerint.

\ n t a 1 o v i t s Antal szalagarus hitelezői csődületének 
i 4- • f november 24ére tűzetvén ki s per-
gondviselőül" Széher Mihály neveztetett. Kőit sz. Mihály

^31713. Pest vármegye első alispánja felírásul sze­
rint váci lakos ifjabb Sipos A n il r a s hitelezői cső­
dületének határnapja lS42ik évi deren, her liiere Ki­
ölvén ki 's perügyelóiil Holtmann József hitesugyved. 
ömeg-ondnukká pedig váci tanácsnok .Molnár Joz.e 

neveztetett. Költ sz. Mihály hó 2Uán 1842. 3-3
35071. Arad varosa törvényszéké áltál I etroviTs 

I' 1 e k oltani polgár ellen csődüleli per rendelletvén < 
hitelezőinek megjelenésére f. é n n v e m b e r 15'k „np- 
1a tüzelvén ki határidőül; rz keheNzerle kihirdetés ve­
get! olly hozzáadással adatik tudatul; hogy ideiglcm to- 
meognndnokimk l’ranczely Albert tanácsnok . pergond- 
noknek pedig llrankovils Balás ottani alügyesz nevez­
tettek. Kőit sz. Mihály hó 2()án 1812 3-0

35672 Bihar vármegye törvényszéké áltál v.irnci- 
nlaszi lakos neme» Kálnuky Imr e ellen rsődületi per 
rendeltetvén, 's hitelezői megjelenésére folyt. évi nő­
re 111 b e r Ildik napja tüzelvén ki halandóul: ideiglcm 
tünieogoudnokká Ilocky József céhmester, perugyelo- 
vé pedig Tokody Ágoston tiszti ügyvéd nevezteHek. 
Költ sz. Mihály hó 20an 1S42. o—.

35073. Bihar vármegye törvényszéké altat nemes 
Keszthell y József v .olasz! kereskedő ellen cső­
dület i'per rendeltetvén, 's a hitelezők megjelenésére f. 
évi december 5ik napja tüzelvén ki határnapul: ide­
iben! tömeggondnoknak nemes Szatsvay l'erencz , per- 
ü"velővé pedig Szarukán tiergelv tiszti ügyvéd nevez- 
tettek. Költ sz. Mihály hó 20án 1842. 3—3

Csódszuiitctés.
36369- llaeckl f.ajos pest! szabómester hite­

lezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene rendelt 
csődület Pest városa tanácsának felírása szerint meg­
szüntetett. — Müs f. é. július 12kén 26461. sz. a. kelt 
körlevél folytában kihirdetés végett ezennel tudtál adatik. 
Költ Mindszent hú lén 1842- 1—3

Idézi--*.
Morvaországnak briini kerületében kehlezett ó-brüni 

uradalom törvényszéke részéről az illető rokonok ké­
relme következtében . Kiirhinkn János érintett nroda- 
lombiil eredő mészáros, közel 50 évnyi isméretlen hol­
léte miatt, ezennel felszóliltatik, miszerint e hirdetmény­
nek a hírlapokban leendő első bekitatásától számítandó 
egv esztendő alatt, a fenebbi törvényszék előtt megje­
lenni . v agy ugyanazon törvényszéket, vagy pedig Mül­
ler Ferenc ó-brüni m.város telekkönyv vivő(<Jrnndbuchs- 
führer) személyében részére felállított gyámnokát. élete 
felül hiteles bizonyságlevéllel értesíteni, el ne mulasz- 
sza, — minthogy különben megholtnak nyilvánitat. 
ván az uradalmi árvapénztárban lévő vagyona iránt 11 
fenollá rendszabályok szerint fog történni rendelkezés. 
Altbriinben május 7én 1841. Schindler m.k. 3—;i 

VáHósemiuisítéwl liii-dHinéiiy.
7371. 1842. A pesti kir. első bir. Váltótörvényszék 

által . Fekete János folyamodására közhírül adatik, 
hogy egy limit év i September 15én rendelményére kibo- 
csálolt. kelettől kél hónapra lejárt 's lejáratkor általu 
10 hónapra haladékozlntott 160 pgő ftról szóló. Földy 
Lajosra Intézett, s általa elfogadott váltóját elvesztvén, 
ennélfogva az érintett váltó birtokosa felszóliltatik.hogy 
magát az alólirt naptól számítandó 45 nap alatt ezen 
Váltólörvényszéknél jelentse, különben ezen váltó meg- 
semmisílettnek fog ki jelentetni. Költ Pesten azelső bir. 
királyi \ 'állótörvényszéknek 1843. évi October 6lk nap­
ján tarlóit üléséből. 2—3

37063. Néhai Staniizlavlevitz János álli- 
lolau peslvárosi származású görög nem egyesült szertar­
tás» képíró Komában az evangélikusoknak Caprino he­
gyen létező kórházában, folyó 1842. évi január 24dikea 
meglmlálozolt. uémelly •— ezen kórház rendszabályai 
szerint, annak tulajdonába átment ruházaton, és mái 
kevés vagyonún kívül csak rajzolatokkal . ’s földképek­
kel lelt nyalábot hagyván maga után,

[■; felni rokonai olly felszólítás mellett tudósíltatnak, 
liogv az elhunyt eltakarítására fordított 16 romai tallér- 
nyi költségeket térítsék meg . és a rendelkezéseik alá 
tartozó, ‘s jelenleg a romai sz. szék melletti cs. kir. kö­
vetségnél létező rajzolatok "s földképek iránti nyilatko­
zatukat illető hatóságuknak nyújtsák he.

A királyi magyar Helyttótanács kiadóhivatala állal, 
költ Budán October 1 lén 1842. _____ 1 3

-t >

Csődület-Jelenté*.------7T—i-----------~— TI - «.lóim! hmilt mentes levelek mellett, — vagy aj iÄOllgüS'H-B&BeStei-Ill•Minthogy n pesti magyar kereskedelmi hanK n(v(/e|| ll!jrolll he|ven lévő tiszte! illő feltételek alatt akar falura akar
rendszabályainak 26ik cikke szerm . a [^odík‘‘résziét lefizeten lő , által rendelést révéi . felelni fog; ivarosba ajánlkozik egy Ifjú, ki több A nagyméll ósága magyar kir.
befizetése után barom hónap riadva ,1 második részit t letue ■ - k(|r a 11|e„rPndei, éník. a rak-téveken ál főúri hazaknal zongora-'„dv ári Kincstárnak 1842dik evben
és ezen határidő f. hónap vegevel beáll: ezen m.=is 0 d 1 h.Mz. e't-rnkljnn kéeszen leendnek. va-1 leckéket adni szerencsés volt, ’s'ju|ius 21ik napján 2533»dik szám
r* — ™el|y.a .r,esz'en/. ' nnvemb c r ltol 24ig lamint annak okáról is tudósiland- j erről kedvező bizonyitv anyokat, alatt költ kegyes intézménye kö-
100 pfrtotszámitva lortenendik n i . ■ . , . . ,,r ja. ha a (,'yár, a megrendelt áruk- képes előmutatni.— Bővebb tudó- vetkez.tében, az njonan alapított 's
határozva leven : minden re./vcnyes ura . 1 ■ » -■ • kaj nelll szolgálhatna. 2—uisitást vehetni a .Világ- szerkesztő-.közvetlen az országos kir. építésilefizettek felszóli.tatnak . hogy fennevezel .dn alatt a, „.ásod\á re«- k a l_n muszojgama _ sógéné,. 3-3 főigazgatóságnak alárendelt eszéki
lelet, szokott belepli-jegyek traut, a bank hivatalában letegyek. Hladaildo alitBVZ. s---------------------------- —-------- Ikir énitész-seeéd hivatal betöltése
költ Pesten lS42ki ncl.ber 1 lén tartatott pest. magyar kereskedelmi egyéb faültctvéliyek. Mil-lia-eladttS. véget'(. mellyhgez a m0 h ács i.pé-

\s Komarommegyeben kehle-. Melt irr. I.szlei hazy örökösök r. . » .bank ideiglenes igazgatóság üléséből.

Geibe! Károly l>esli könyv-árosnál
(hajóutcábanj es altali esztendős akác/,

t'sálhy Lajos DebreczenUcn. Karra es stein Kolozsvárit, kétéves

VS noiildtoiiinicfijuucii nemo- I ...........j
zeit kis-igmándi |iusztáhnn fekvő I Heves mezővárosi jószágukban 31 
ni majorban 25 — 30;000 db három | <lh hágó kos. 207 dl> bárány.I " I ' I .. r* í\ ÍV IV 4L 1 dk nmt *v.- 4 A 14 CL O 1 Órnc II

\ a o’
í e n o z ti r .József uraknal Eperjesen kapható :

I <í n á c /. munkáinak 1 8 köteti1
ezen külön ez in alatt:

u„uua 5—6000 db! db e^y es -- 7 -
éves acer-negundo ültet vények i úgyszintc *201 db bárány 
iák eladásra kitéve, száza mind- egy és 651 db nőstény]

esi, eszéki, z i m o n y i, u j 
tvcarvxT I a,, vidéki, brodi bó- és hariuin- 

445 db 2-3 évVűrök: czad, hivataloknál s a t. előforduló
építészi foglalatosságok tartoznak

V annak eladásra kiléve. szaza mind-1 egy es Ml oo nőstény nenms.tei, ' jül e^elmeí írtékLTÓrini
v^nóí*jelenthet ík nmg^kL^aLly j octobTr^oór tartandó nyilvános 40,° fr' M ,iietés’ 60 fr' lak->va"
l. I »í.'.ilónól Ilivfirnni. 11v: d ( n í. I • iinPH’S lit Kill phlllíllfll flHfflflk. 3--3

169 db
nőstény nemesilett

BESZÉLTEK
] kötet, következő távlatommal:
Ilik kötet. Illik kötet.

7. A reinvadász 16. Az élő halott, 
y f ti kaland. 17. Nincs boszorkány,

fia. 0. A pogány esküje. 13 
1 0. Piros tojások.
It Vért véréit.
12. A hölgyrabló.
13. \ illárnhegy.
14. Begatta.
15. Nőhűség.

Kis Sadréthen y velincn, csinos borítékban 
három kötet ára három pengő forint.

irta Nagy lgnácz
Isö liöfet.

1. Hitrabság.
2. 'Tekintetes ur t
3. X menyasszony
4. Ha ha ha ha !
5. flobri.
<►. Tátra rsodája.

beli gazdánál . Bognár Józsefnéí árverés utján eladatni fognak. 3—3 
legközelebbi poita I j-Szőny. Ko-! , , _ ~~~

áron. melleit. ' 2-31 Árverési klriletes. .
,---- ... . . I. 1 eher >armegyeben tekxo
ül'ili ^ ' Ercsi urodalomban Herzberg Ilen-

minden ftnom munkában, valamml rik bip|i,..,. na8vkere»kedó részére 
minden rulia nsszo^vi" ékmüvek- ' ^ b***,i‘:*i, ""Sykereskedő részére |ynm'(l'(Íókn«k "kÜteiessVgüí tétetik:

............. ... i ökéleles m,„vnr és nőméi ne- « legfelsőbb \ »llotőrvenyszekeken a bölcselkedési, és tudákossági pá-
Nincs boszorkány. , . . / perujjitasban is megítélt 50.000 p. ■: Nagyságos asszony velonevé njnnlkozik■ Lnknsn lesi fl,törvénye, járilléki kielégítése 

és leánya. ktrnlyuKma \ ellerhaz ohok szán, „r ... mennyiségű ingósá-
nlall , a ház, asszonynál van. kJ „ . '8lkók / |„v^k jÄrmas

ökrök, svaitzer téliének, borjuk és 
bikák, anyabirkák, kosok, báré-

leány
19 Béniin.
20 Hunyadi védangynla. 
21. Niagara mennynsz-

szonyn.
22- Bűn és bünhödés.

86 lapnyi

Illa-ói árverés.
I rnicnyi László ur ő méltó- , qiij.i,,,.,,. , .i>aun . •*

súgónak nagvabonyi, és ó-kéc kel nyok , galmnanemiiek , liszlabuza, 
határokban fekvő javai, 850 hold árpa, zab. takarmány, vélemény 
körül biról foglalás alá esvén, u- magok, 's egyéb gazdasági eszkii- 
gyanezen javaknak az 1836ki tűik Izük közávverés utján készfizetés

________ t czikk értelmében árverés tiljáni mellett a többet Ígérőnek elnilat-
saját tiszte! eladatásuk e f évi december »kén nak.— Az átverésre f. éii October

...ért árultál- Abonybnn. Kién pedig Kecskén. 13ik".slöbb utána következő nap- 
iiliom uésíiio- nak és csak ezen árukat ismeri mindenütt az ni odaírni irószobában jai kiliizelnek Költ llácz-Almáson

Ityár részéről macáéinak. — fog megtörténni; — mire is a venni nrtober 5ken IS42. \ cglielius

irószobabér, és 40 fr. p,p. rajz és 
irószerdij van öszvekapcsolva; a 
csődület határnapja f. 1842 évben 
november végéig ezennel jelentetik.

Ezen hivatal elnyéréséért fo­

lk c*«á*zák*l királyi Nza- Miskolcion is, — v. ve........-....... .. t - . ,
liailaluias sársi j; j apjli állal készpénz-fizetésért árultál- Abonyhan, lOen pedig Kecske n,
NZÖvel-és liliom IHISZtÓ- nak és csak

Tis/.tabú/.ti
1842. ortb. 1 4en (pesti mérő) 150—170 

iő. (pozs. mérő)
8. — —

.... ..‘inak. — log megiorienm, — muts I« .iw..*.. ..uu.»« ,7
közhírré tétetik, hogy gyárlványai fii netalán a venni akarók, szándékozók ezennel hivatalosak. Sigmond,A. I ejer vgye fnszh.raja 
Pesten a vácziulezáhan 44. sz. n. ezen gyárban azonnal nem talál- Költ Vomazon 1342ik cxi sept. 14. Boveb > értesítést a< a nwi es < 
Hachfriederféle házban lévő rakta- tató szöveteket is megrendelni ki- Király László Pest megye es-! üßyx e< je s meg hzo tja u o ay 
rában, úgyszintc Losoncion és x ánnának, a fen ezimzett gyár, bér- küdtje , mint regrehajto biro. \ jpiacz I rmenyi ház 1. cm. 3-3

Gabonaár, váltó garasokban
....  Ró?.« Árva

lyn rendes végezetét, ugy h vízműi 
— nemkülönben polgári — utak és 
hidak építésében eszmélet! és gya­
korlat! jártosságokat, valamint ed­
dig tett szolgalatjukat , "i az or­
szágban divatozó nyelveknek tö­
kéletes ismeretét hitelesen bebizo- 
nyilatni. s ezen czélra szükséges 
bizonyítványokkal ellátott folyamo­
dásokat , az országos kir. építészi 
főigazgatóságnak a fönt kijelelt 
határnapig annálinkább benyújtoni: 
minthogy később érkező, vagya 
szükséges bizonyítványok nélkül 
benyújtott kérelmek . tekintetbe 
nem fognak vétetni.

Az országos k. építészi főigazga­
tóság éiItal.Budán sept.29.1842 3—J

Pesten
Szegeden — 
Komáromban —
I j-Becsén — sept. 26k. 
Baján — netb. tó.
.Nagyszombatban sept. 30k. 
tiyőrött — ortb. lő. 
Pozsonyban — ., |]k.
Pécsett — sept. 24k. 
Mosonyban — netb. 6k. 
Temesváron — 8k.
Sopronybnn — sept. 3<>k. 
Beszlerrzebányán őrt. tő. 
Miskolcon — sept. 24k. 
Becsben — crib. 8k.

65- 70 
105 — 114 

75— 90
77— 85 

10«— 114
90—110

105—122
100—110
100—123
105—114
118-135
110-120
78— 80 

130—155

95—105

72— 75

81- 85

8|— 90

----- fit)
76— 80 
70— 74 
85— 91
72— 75 
80— 85 
72— 75 
84- 9ü 
80— 81

6o — 65
89-105

Arii a Zab Kukorirzii Kölei
80- 88 60— 66 — — —
35— 4(1 35— 40 — 511 5/ 60
64 — 70 45— 46 00— 80 — 103
30- 35 — — — — —
45— 46 31 32 — 47 — 43
02— 66 50— :>2 — — — —
60— 61 40- 42 70— 80 _ —
74- 75 52— ;>/ — 84 _ _

60 — 40 — 90 _ _
60— 7D 46- 19 86 — 92 —
61— 70 41- 16 60- 80 _ 103
82- 86 56— 60 911— 105
62— 68 38- 12 — _ _
38- 43 23— 25 — — —
84— 95 70— 84 110-Ili —

Pétizkelel.
Becs, ortb. 13án 1842.

5 prent slatuskölelez.v középára .
4 prenl „ „ „
3 prent ., ,, ..
1834k! klahiskölrsün (500 frt) .
18,30ki ,. ,. (250 fit) .
1839ki .. ( 50 fr!) .
Bécsi slnlusluink köt. ‘21 2 prort. .

..2 „
Bankrészvények darabja

p.pénzb
- 109-
- 100'/,
- 77-

64'

Budán ortb.
Dimat’iz-úl/tii.

I lkán r gg. 5' 4' V“ 0 fölött.

bv V:„,;

Tulftjdonoa: Borsos Mórion. — Nyom latja Traltner-Károlyi uriutcza löt.

. . " vT/ ív ti: v ir;.-...

v\

Megjelenik e po 
Lap mintlen hdte 
Hivatalos tudósít 
,len hirdetmónyt 

kraj

ISVm-rendcs I
bdrmcni

MAOYARORfl 
liályozás. Nemzet 
társaság tart and 
»esti nyilvános v 
egyesület kűzgy 
,ij, Tuvóoz és 

vböl: (Rend 
yíge ) A kontárt 
gyűlés. —List e 
halászok.

Ki leüli». V 
t'loudban. Ilajós- 
zasziú eset a Mon 
lelnek. Kranczia 
lerjcdése.) Nag) 
liiisre juL Móniin 
kedése. (>szsz.es 
kerületi lázongok 
chartista kény var 
zödvénye miatt. . 
ményén. A lluseyi 
erősítik.) 1‘orl
(Időjárat Róma 
Aargau ellen). ( 
égettek számára 
Ali átveszi n na: 
vélemény az angc 

T.xnczA. Mi
gyclmcztctés hon

Hivatalos

Hitt!
A nagyvá 

cxcellentiája, 
saját kérelmér 
lies püspöki hi 
napjait érseke.

ü cs. após 
ni móltóztalott 
ra ’s az ennek 
ra nézve uj sz 
lenleg fonállá 
zeit tisztségek 
Igazgatóst1 
dót, egy iklati 
hivatal egy jár 
nokot. Az ujda 
lcenil egy lis; 
egyszersmind 
egyesüli számi 
urbarialis isp, 
l'cllau [uiszta 
[irodalomban í 
urodalomban t 
leend ; C) Az 
egy aíerdész 
ügyész i-li i 
Kari, 's egy fi: 
számadásokat 
mérnük-hivata 
gyakornok az 
nők az urb, n

Szerenc: 
a törvény sz: 
mondhatja: „I 
lést hirdet“ 
és kezesség

,Ut«|
Co s in ii I tt m ( 

Pesten , / 
teles hőnyi 
csinos hm
K czitn m 

(lulu polilicai 
bau“ akarta a 
oldalú szineze 
kérdéseknek, 
megvitatását , 
és fontolva“ h 
lág és P. lliri 
egyikkel sincs 
P. Hírlap, sei 
(amarról etek 
lenségót — ne: 
Hír mozgalmai 
az előbbi lárg 
mcgvalianunk 
lyüll eltaláltál 
azért épen non 
szőnyegen for 
helyes Írása n 
lemzavarú hib


